

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Asegurado a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

### Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE SERVICIO PARTICULAR DEL Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid 15.

EN EL CONGRESO

El Presidente del Consejo de Ministros y el Ministro de Hacienda, afirmaron ayer en el Congreso, que la política económica del Gobierno no sufrirá variación alguna.

#### INUNDACION

En Zaragoza se ha desencadenado un fuerte temporal de agua y viento. Durante la tempestad han caído algunos rayos que han causado daños en varias casas. En la Catedral de La Seo cayó uno.

El río Huerva, desbordado, arrojó sus aguas sobre la población inundando varias casas. El templo del Pilar quedó también inundado. No hay que lamentar desgracias personales.

### ACTUALIDADES

El señor Fernández de Castro no es de los que muerden, como diría el notero de La Discusión.

Si fuera de los que muerden, bastaría que él creyese que se había entibado nuestra fé conservadora, para que huyese de nosotros como de la peste ó tratase de enredarnos en un pleito ó urdiese una intriga ridícula para echarnos de esta casa, ó se lanzase á la calle para ir de puerta en puerta pidiendo á todo el mundo que se borrara del DIARIO, ó echase á volar la especie de que hemos vendido el periódico al extranjero, en un millón de pesos, ó...

Todo, todo lo haría el señor Fernández de Castro, si fuera como otros conservadores que padecemos, menos venir al DIARIO, como siempre, á exponer francamente sus opiniones, llevando su nobleza hasta recordar atenciones personales que él se había ganado de antemano y que, por consiguiente, á nada le obligaban.

Ese rasgo de don Rafael y el no menos elocuente de manifestar que el partido conservador debió haber designa-

do para una senaduría al señor Giberga "uno de los más genuinos representantes de la tendencia conservadora entre los ex-autonomistas, el hombre de la Convención constituyente, esclarecido patriota, á quien no puede negarse, por una pequeña discrepancia de criterio, el respeto, el cariño y la admiración que le deben sus conciudadanos", le coloca cien codos por encima de esos políticos enanos que todo lo quieren arreglar por la violencia y que en vez de suavizar asperezas y sumar adeptos, parece que se complacen, como don Tomás en el último periodo de su mando, en empujar á todo el mundo á la oposición, siquiera no sea más que para defenderse de intrigas y de persecuciones absurdas.

Otra actitud tanto ó más digna que la del señor Fernández de Castro:

Banes, Oriente,

Octubre 11 de 1908.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Habana.

Muy señor nuestro:

Somos españoles, hemos servido en la pasada guerra en las filas del Ejército Español, de las cuales no desertamos, hemos hecho de Cuba nuestra segunda patria sin que por eso hayamos olvidado á nuestra amada España ni nos sean indiferentes los verdaderos intereses de los españoles en esta República.

Como creemos que la publicación que usted dirige es el intérprete fiel de esos intereses en los actuales momentos, y como muestra humilde de nuestra conformidad con la actitud del DIARIO, tenga la bondad de ordenar á su agente en este poblado nos incluya en la lista de suscriptores. Como somos pobres, los dos nos suscribimos á un solo número que será servido con el nombre de Serrano-Causarás.

De usted con toda consideración,  
Juan Serrano,  
Enrique Causarás.

Nos ha conmovido de tal suerte la noble y generosa carta que precede, que desde luego hemos hecho, lo menos que podíamos hacer: ordenar á la administración de este periódico que á partir de esta fecha considere suscripciones honorarias y gratuitas del DIARIO DE LA MARINA á esos dos veteranos españoles que unen su pobreza para poder ayudarnos, en estos momentos que ellos, equivocadamente, han creído para nosotros difíciles.

### LOS SERVICIOS DE LA GUARDIA RURAL

En nuestra primera edición de hoy insertamos una copia de la comunicación dirigida al Gobierno Provincial por el Mayor General Alejandro Rodríguez, acerca de los servicios prestados durante los dos años últimos por la Guardia Rural, y esto nos mueve á dedicar unas líneas en este sitio á un Cuerpo que tantos beneficios produce á la causa del orden y que es, entre nosotros, la más firme garantía de la seguridad social.

Los que viven en las ciudades y no saben casi nunca de ellas, no pueden darse cuenta de la utilidad y eficacia de esa Guardia Rural, de los servicios que presta, de la conducta que observa, de los sacrificios que realiza por la conservación del orden y por el mantenimiento de ese respeto recíproco sin el cual no sería posible la vida colectiva de los ciudadanos. Para saber lo que es y lo que significa esa institución hay que ir al campo, habitar en las poblaciones pequeñas, experimentar los peligros y las inquietudes que de continuo acechan y acompañan al humilde agricultor, al laborioso guajiro, á los que no tienen otro capital ni más amparo que su bohío.

Si, aplausos merece por su labor fecunda la Guardia Rural, que tantos puntos de semejanza tiene con la incomparable Guardia Civil española. Su misión es la misma: perseguir al criminal á través de los campos, hacer que se respete por todos los ciudadanos el principio de autoridad, procurar que nadie atente á los derechos é intereses ajenos. Y es preciso reconocer que la ejerce con el mismo entusiasmo, con el mismo celo, con aquella corrección y habilidad, con aquel elevado concepto del honor profesional que han impreso un sello característico á la pundonorosa colectividad que es orgullo legítimo de la Madre Patria.

En la comunicación del general Rodríguez arriba mencionada, se dice que en el período transcurrido desde 1.º de Octubre de 1906 á 30 de Septiembre de 1907 se verificaron por la Guardia Rural 5,955 detenciones de criminales de todas clases, y durante el 1.º de Octubre de 1907 á 30 de Septiembre de 1908 el número de ellas fué de 4,620, resultando, por lo tanto, una disminución de 1,300,

lo que prueba un descenso notable de la criminalidad en toda la isla, ya que no cabe dudar del celo y de la actividad de la benemérita institución.

A pesar de las justas alabanzas que nos merece ésta, y de que reconocemos de muy buen grado las dotes de inteligencia, de rectitud y de valor que concurren en el general Alejandro Rodríguez, jefe meritisimo del Cuerpo, creemos que todavía se puede introducir en él saludables y oportunas reformas, sobre todo en lo que respecta á las condiciones morales y á la aptitud física de los individuos que se escojan para formarlos, á fin de que cada día sean más raros los casos censurables que ofrezcan los miembros de la Rural.

Esto se hace en España con escrupuloso cuidado y de aquí el respeto que allí inspira á todos la Guardia Civil y el prestigio de que ésta goza como la garantía más sólida de la tranquilidad del ciudadano y la más firme base de la paz social.

### Gaceta Internacional

En el DIARIO DE LA MARINA y en su sección titulada *Correo Extranjero*, aparece una comparación de las fuerzas de Francia y Alemania.

Tendrá una de las citadas naciones probabilidades de éxito sobre la otra en la eventualidad de una guerra, ó será dudoso el triunfo tal como se encuentran ambas actualmente?

Esta es la pregunta que desde Sancti Spiritus se nos hace.

A simple vista y con solo fijarse un poco, se nota la ventaja que Alemania lleva á Francia; pues si bien es cierto que ésta tiene más cañones por división que Alemania, el ejército alemán cuenta con más divisiones que el de Francia, y lo mismo resultan seis baterías de á cuatro piezas que cuatro baterías de á seis piezas cada una. Total, 24 bocas de fuego.

Pero no es eso lo que marca la superioridad, ni aun el hecho, de valor inestimable en la guerra, de ser Alemania la única nación europea que cuenta con 50,000 hombres en el punto de su frontera amenazada, pudiendo elevar en veinticuatro horas esa cifra á ciento cincuenta mil. Todo esto es cuestión de reorganizar los cuadros de reserva, de facilitar las comunicaciones para dar paso en caso preciso á cuantos trenes militares sean necesarios y de tener bien distribuidas las zonas de reclutamiento, para evitar que los llamados á filas tengan que sufrir larga peregrinación.

En una palabra, todo ello se reduce á dinero que convierta en facilidades la complicada mecánica del ejército, al estudio de cuanto sea necesario pa-

ra la más rápida movilización de las tropas, y á otros factores que, al alcance de los gobiernos, pueden ser llevados á la práctica en dos, tres ó cuatro años.

Pero el factor á que nos referimos es algo que necesita muchos años y mucha voluntad, acompañado de circunstancias especiales que van inculcando en el pueblo aficiones á sus elementos armados. Y es el amor al militarismo, la fe en el elemento director de las tropas, la confianza en el esfuerzo propio para hacer de cada soldado un convencido de que la victoria es suya. Esto no es obra de dos, cuatro ó seis años; se necesitan veinte, treinta ó quizá más para obtener los resultados.

El alemán hace un culto de la profesión militar. Cada vez que aparece un conflicto internacional y hay probabilidades de un rompimiento, cesan los partidos en sus querellas, deponen sus tendencias ó opuestas actitudes y congregados en uno solo desaparece toda rencilla para no ocuparse más que de una cosa, del peligro común y de la necesidad de obtener la victoria.

Ha sido el socialista, tan distanciado del imperialismo, se une á éste para robustecer su causa. Ya lo dijo Bebel, en contestación al apóstol del antimilitarismo francés, M. Hervé: "Somos socialistas, pero ante todo somos alemanes."

El ejército francés, en cambio, está minado por ideas que lo alejan de todo entusiasmo patrio, la indisciplina cunde, al extremo de preocupar grandemente al gobierno, y la falta de ideales y de amor al oficio de las armas, hacen del soldado un forzado cumplidor del deber, pero no un héroe dispuesto á toda hora al sacrificio.

El ejemplo más elocuente que podemos presentar sobre lo mucho que vale la calidad del soldado, es la reciente guerra ruso-japonesa.

Siempre creemos que la victoria sería rusa, y no por simpatías al pueblo de nuestra raza, no; sino porque Rusia contaba con doble número de buques que el Japón, porque podía poner en pie de guerra cuatro ejércitos iguales al que pudieran presentar los japoneses, y porque al frente de aquellos abrumadores núcleos armados de mar y tierra se encontraban figuras tan prestigiosas como el general Kuropatkin y el almirante Makaroff.

Tuvimos en cuenta, además, que el soldado ruso jamás fué blando en la pelea; numerosos son los ejemplos en que se ha cubierto de gloria, aun en derrotas espantosas, y sabido es el temor que siempre inspiró el cosaco.

Con tales argumentos, siempre creemos que el triunfo era de los indiscutibles; pero aparte de las causas que dieron lugar á la ineficacia de la pericia militar de Kuropatkin, de la muerte inesperada de Makaroff y de otras muchas cosas suficientes á determinar un desastre; aparte de todo esto, repetimos, existía lo que nos era desconocido por completo; la descomposición

del ejército ruso, el estado anárquico de aquel imperio y las estupendas inmoralidades administrativas que fomentaba la impunidad.

Claro que siendo las batallas entre soldados que, como el ruso, marchaba de frente por temor de ser ametrallados por la espalda, y como el japonés, que iba cantando al sacrificio, sin pensar en otra cosa que en la victoria de los suyos, el éxito había de inclinarse en favor de éstos, en contra de la lógica, en contra de las estadísticas y en contra de cuantos cálculos nos hacían imposible el desastre de los rusos en la Manchuria.

Por eso repetimos que de llegarse á una guerra entre Francia y Alemania, sin presiones de otra potencia que pudieran inclinar la balanza en uno ú otro sentido, Francia sería vencida indiscutiblemente, dado el estado de descomposición de su ejército y dados los entusiasmos que animan á un pueblo que, como el alemán, representa sobre sesenta y cuatro millones de habitantes.

De no ser así no hubiera aguantado el francés las frecuentes arrogancias del germano.

Esta es nuestra modesta opinión, opinión que, no obstante la pericia con que galantemente nos obsequia *Un suscriptor*, puede ser equivocada.

### REVISTA DE AGRICULTURA

Durante la influencia de un temporal de agua se ha encontrado el territorio de la República en estos últimos días, y aún en los momentos en que escribimos, se halla sintiendo sus efectos su porción occidental, habiendo sido más abundantes las lluvias en la provincia de Santiago de Cuba y en la costa Norte de la Isla, que si bien se extendieron á su parte Sur, no fueron ellas de consideración, sino que pueden calificarse como las correspondientes á esta época del año.

Continúan siendo satisfactorias las condiciones en que se encuentran los campos de caña, favoreciéndolos en su desarrollo las copiosas precipitaciones, á pesar de que en algunos puntos de la parte Norte de Santa Clara se han paralizado los trabajos agrícolas, á consecuencia de la excesiva humedad de los terrenos; pero, según nuestros informes, crecen muy lozanas las siembras de dicha planta en todas las provincias, exceptuando el extremo oriental, donde á causa del último ciclón sufrieron algo las nuevas, pero no los campos viejos.

Asimismo, por efecto de las lluvias, ha sido necesario suspender las preparaciones de tierras que se venían haciendo para las siembras de "frío" en la zona de las Villas, mencionada en el párrafo, temiéndose que de continuar aquellas no puedan verificarse estas en la cantidad que se esperaba efectuar, pues no consentirían los trabajos del número de arados que se estaban empleando; mas creemos que ya les habrá sido permitido á los agricul-

### CALZADO FRANCÉS, legítimo.

Recientemente recibido, y puestas ya á la venta las novedades de calzado francés, en cortes escotados y de medio corte, propios para calle y salón.

Unica casa en la Habana que vende calzado fino VENG A VERLOS.

LA GRANADA Obispo y Cuba. LA CASA MERCADAL San Rafael 25

Juan Mercadal.



c 3440



5-15

### DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OIDOS

NEPTUNO 137. DE 12 á 2.

Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana.

C. 3273 1-Oc.

#### SE VENDEN

baratos, desperdicios de papel de periódico, útiles para muchas aplicaciones. Administración del DIARIO DE LA MARINA.

### RENOVADOR DE A. GOMEZ

Es el unico, el verdadero, el que cura el

## ASMA y AHOGO

De venta en todas las Farmacias acreditadas.

Al por mayor: botica SAN JULIAN, Muralla 99. 1-15

c 3446

### Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

## Emulsión Creosotada

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

## DE RABELL.

C. 3300

1-Oc.

### Lámparas PARA GAS Y ELECTRICIDAD.



### LA ALEMANA

ARTURO G. BÖRNSTEEN San Rafael 22. OBRAPIA 42



### BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS

Materiales eléctricos

Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.

3309 alt. 10º Abanicos y Ventiladores eléctricos

tores reanudar las interrumpidas faenas.

Y con toda regularidad siguen alistándose los terrenos para las citadas siembras de la próxima estación en los distintos puntos que hemos dicho en pasadas "Revistas" que se estaba efectuando tal faena, habiéndose verificado algunas de ellas, aunque de poca importancia, en Cabañas y Guanajay y en la provincia de Matanzas y ya empiezan a nacer en buenas condiciones las primeras que se hicieron en el término de Güines.

Muchas de las "escogidas" de tabaco que se hallaban funcionando en la provincia de Pinar del Río, han dado por terminadas sus labores y otras están próximas a concluir, si bien existen, todavía, varias que siguen con regularidad sus operaciones, dejando un buen rendimiento en tercios, al mismo tiempo que les que se encuentran establecidas en Remedios y Manicarguá, esperándose que las de este último punto concluyan sus tareas en la próxima semana.

Ya se han efectuado algunas siembras de la mencionada hoja para la cosecha venidera en vegas de la capital de Vuelta Abajo, sin que se sepa que así lo hayan verificado en otros lugares de esta región, á la vez que en pequeña escala en el término de Güines; y se continúa preparando terrenos para la misma en toda la zona tabacalera de dicho extremo occidental, en la que existen abundancia de semilleros y se siguen haciendo estos, que se encuentran con poco crecimiento en Mántua, á causa de la escasez de lluvias que se ha dejado sentir, hallándose en muy buenas condiciones los que se han regado en el S. E. de Santa Clara, aunque, todavía, las "posturas" resultan chicas para sembrarlas.

No se tienen noticias de que se prosigan realizando las transacciones por quintales que se venían llevando á cabo en Consolación del Norte con la hoja que se selecciona actualmente.

Con buen resultado se sigue recolectando la cosecha de maíz en el término de Güines, habiéndose terminado con satisfactorio rendimiento en Manicarguá, que, como dijimos en la "Revista" pasada, ha resultado abundante y de buena calidad y en Sierra Morena se han efectuado algunas ventas de dicho grano á cuatro pesos fanega.

Existe escasez de frutos menores en este último punto y en Pinar del Río, por lo que alcanzan precios elevados, á la vez que de viandas en San Nicolás, siendo de poca importancia la recolección de los mismos en Matanzas, y asimismo la cantidad de terreno que se prepara con destino á sus siembras, tanto en esta última provincia como en la primera.

No han cambiado las buenas condiciones sanitarias del ganado, que si en algo difieren de las que disfrutaban en días anteriores, ha sido, sin duda, en su provecho, pues no puede ser mejor el estado de los potreros, brindándole excelentes pastos y abundantes agnadas, contribuyendo de manera muy eficaz á sostener su salud, dándole vigor á la labranza y tiro y proporcionándole la gordura necesaria al venta, sin que tengamos informes de que se hayan efectuado transacciones, ni de que exista enfermedad alguna en sus distintas clases.

**AZUCAR EN LA ORINA**

Los enfermos que tengan esta sustancia en la orina, experimentarán un gran alivio en cuanto usen el antidiabético del doctor Ryan.

Depósito Riela 99.

**CORREO EXTRANJERO**

La catástrofe del "Latouche-Treville"

Noticias procedentes de Tolón explican del siguiente modo la catástrofe que costó la vida á trece artilleros del crucero "Latouche-Treville" á fines del pasado Septiembre.

De las investigaciones hechas en la torre de popa, se deduce que la culata del cañón de 194 milímetros fué proyectada al mar por la portezuela de la torre, que estaba abierta para dar paso al relevo de servidores de la pieza.

La explosión se produjo en la pieza misma, no en el depósito de municiones. Sobrevino tres minutos después del último disparo, estando cargado el cañón. El proyectil no estaba en el ánima, lo cual explica que fuesen quince las víctimas.

Ocurrió la explosión en el mismo instante en que entraban en la torre siete artilleros para relevar á los siete salientes. El oficial estaba fuera de

la torre, presenciando el relevo. Por eso no sufrió daño alguno.

Quiso la fatalidad que el buque—que iba disparando en marcha sobre un blanco fijo—llegase en aquel momento al punto extremo de su recorrido, por lo cual tuvo que virar para no salirse del radio de acción que le estaba señalado. Esta circunstancia fué la que obligó á suspender por unos minutos el tiro. Y como el reglamento prohíbe que durante la suspensión del tiro esté cerrada la culata, un artillero la abrió. Entónces se produjo el horroroso accidente.

Algunos artilleros salientes estaban todavía en la torre. Otros del relevo entraban.

Un pedazo de mecha inflamado cayó sobre la caja de municiones llamada "parque de artillería." Todos los cartuchos estallaron sucesivamente. La serie de detonaciones terminó con otra explosión espantable, á consecuencia de la cual voló en pedruzcos la cúpula de la torre.

Casi todos los muertos estaban hechos papilla. Cuando los jefes del buque entraron en la torre, quedaron paralizados por el horror. Allí no había más que un sangriento amasijo de carnes desgarradas. El piso era un lago de sangre.

**Vías públicas**

Veinticuatro naciones inclusive los Estados Unidos, Brasil, Méjico, Chile, India y Japón, están representadas oficialmente en el primer Congreso Internacional de Caminos, cuyas sesiones se inauguraron en las Tuilerías, París, el 12 del corriente mes.

El plan de labores de dicha asamblea es muy vasto y se espera obtener grandes resultados del intercambio de opiniones que haya allí. Un vistazo á los numerosos documentos que serán leídos ante el Congreso y los cuales están ya debidamente traducidos, demuestra que América, en cuestiones de caminos, cuando se la compare con Europa, se ha quedado bastante atrás. Esto, por supuesto, no asombra, dice el corresponsal que desde París comunica la noticia de la reunión del Congreso, porque todos los países europeos, aun los más atrasados, han sentido desde siglos atrás, bases sólidas para la construcción de caminos que se adaptan á operaciones militares.

Es, con todo, sorprendente saber que por ejemplo de los 2.151.570 millas de caminos públicos que existen en los Estados Unidos, únicamente 7.14 por ciento, ó sean 153.662 millas se reparan y mejoran. El millaje de caminos mejorados en los Estados Unidos, es, por lo tanto, igual únicamente al millaje de los caminos nacionales y departamentales de Francia, con un término medio de 24 á 45 piés de anchura. Lo que se conoce con el nombre de caminos comunales, que tienen una extensión de 200.000 millas, y que sólo tienen por término medio una anchura de 13 piés solamente, son, por regla general, mucho mejores que los caminos americanos que se han mejorado.

Gran parte de las labores del Congreso será consagrada á considerar el efecto que ejercerían sobre las vías públicas los nuevos métodos de transporte, especialmente los automóviles, y se buscará la manera de idear los mejores métodos para llegar á la construcción de caminos perfeccionados.

Véase á continuación el programa que será sometido á la consideración de los distintos comités:

I Las actuales fundaciones de los caminos y la selección de la capa superior; métodos para hacer el trabajo; costo y examen de peritos.

II Métodos generales para el mantenimiento de las diversas clases de vías.

III Modo de evitar el polvo y el desgaste; limpieza é irrigación; empleo del alquitrán y de otros productos; resultados técnicos y económicos.

IV El camino del porvenir; su dirección, secciones longitudinales y transversales; superficie; curvas; obstáculos varios; pistas especiales para carreras.

V Resultados en el tráfico con la nueva locomoción; daños causados por la velocidad y el peso; influencia de las llantas neumáticas etc.

VI Efectos producidos por los vehículos en los caminos; deterioro de las máquinas, etc.

VII Señales en los caminos; distancia, altura, obstáculos, peligros, etcétera.

VIII Servicios en el transporte mecánico; transporte en general y en particular, tranvías.

**Vapores japoneses**

Anuncia la prensa de los últimos días, que el Toyo Kisen Kaisha, está ocupando en arreglar los últimos detalles para el establecimiento de una línea de vapores entre los puertos japoneses y Salina Cruz, con el objeto de hacer provecho de las ventajas que ofrece la conexión con el Atlántico y los mercados europeos por medio del ferrocarril de Tehuantepec.

Además de ésta, el Nippon Yusen Kaisha se prepara á establecer otra línea al Mediterráneo, cuyos vapores hagan el servicio entre Puerto Saíd y Trieste ó Fiume, en Austria-Hungría.

El Toyo Kisen Kaisha, envió comisiones especiales á Méjico, y envió un informe favorable al proyecto. El ministro japonés, M. Arakawa, tuvo una entrevista con el presidente Díaz, y según lo hace saber la prensa, éste se manifestó complacido al saber que se establecería el nuevo servicio.

La línea que va á operar entre Puerto Saíd y los puertos austriacos tendrán un carácter provisional; los resultados que produzca y las perspectivas que ofrezca, decidirán al Nippon Yusen Kaisha sobre su establecimiento definitivo y permanente.

**CRONICAS DE GALICIA**

(De nuestro Redactor Corresponsal)

Desde la berlina del automóvil divisanse las altas torres de la basílica compostelana. La ciudad del Apóstol aparece dormida. No hay estudiantes y el movimiento en Santiago, aún tratándose de un día de feria, apenas se nota. En el paseo de la Herradura, dos ó tres docenas de hábitos talares—en Santiago abundan, considerablemente—discurren en grupos, comentando el donativo de 500.000 pesetas que S. E. el Cardenal Arzobispo señor Martín de Herrera hizo al manicomio de Cayo; la parsimonia con que se realizan las obras del suntuoso edificio que el Gobierno construye para Escuela de Veterinaria y en el que van invertidos más de dos millones de pesetas, á pesar de lo cual la teahumbre de aquel se muestra en esqueleto; el lujo y el "comfort" con que acaba de montarse una espléndida casa de baños, de construcción "ad hoc," á inmediaciones de los terrenos donde se planea el levantamiento de pabellones para la próxima exposición de Bellas Artes en el año santo de 1909, por considerarse que el edificio de la Economía ni aún podrá reunir capacidad suficiente para la sección de arte retrospectivo; las noticias que circulan respecto á si en Pontevedra se realizan ó no trabajos para trasladar allí la Facultad de Ciencias de la Universidad, en cuyo caso La Coruña recibiría para sí la de Derecho, dejando á Santiago únicamente los estudios de Medicina en Fonseca, Escuela Normal, la de Veterinaria y Universidad Pontificia; los preparativos que se realizan para recibir con los honores de triunfo al diputado del distrito, exministro señor García Prieto, paladín constante de García, que tiene empeños decisivos por mantener en la Atenas de Occidente su antigua preponderancia; si fué digna y altiva la conducta observada por el Director de la Banda Municipal de Santiago, exdirector de la española que fué á Chicago, don Francisco Martínez, que poseído del nombre que alcanza su laureada colectividad renunció al segundo premio que le otorgaran en Vigo, á pretexto de haber sido la única banda concursante; en suma; que Santiago, en época de vacaciones, es el pueblo de siempre, arcaico, suntuoso, monumental, pero pueblo sin vida, sin animación, con los casinos y sociedades culturales desiertas, su hermosa alameda apenas frecuentada, el comercio casi paralizado, las familias pudientes solazándose con las brisas de los campos y de las playas cercanas, en los balnearios ó de excursiones deportivas ó cinegéticas. Fáltale el bullicio estudiantil, la animación de los paseos en la Rua del Villar, el ajetivo inherente á la vida de la juventud, que en Santiago, hoy por hoy, sin las anheladas líneas ferroviarias, constituyen el nervio de su actividad y el principal elemento de un relativo bienestar económico.

No ocurriría lo mismo en Ferrol á nuestro paso por la capital del departamento marítimo de Galicia. Celebrábase aquella noche el banquete con que los ferrolanos obsequiaban á su hijo predilecto señor Canalejas, coincidiendo con estos agasajos las fiestas que anualmente celebran en honor del filántropo Marqués de Amboaje, en cuya fundación, por cierto, acababan de descubrirse, gracias al párroco de las Angustias, señor Murado, irregularidades respecto á los fines de la

fundación—la redención de quintos—que se hacen ascender á 382.300 pesetas. La calle Real del Ferrol, habitualmente solitaria después de las diez de la noche, estaba atiborrada de gente. Desde la plaza de Armas á la de Amboaje, la iluminación eléctrica, con bombillos incandescentes, unos mil aproximadamente, haciendo pabellones sobre la vía, daban á la avenida central del Ferrol un aspecto maravilloso, rebosante de luz, que hacía reflejar en los rostros la satisfacción con que el Ferrol espera la realización de promesas próximas á ser cumplidas, con relación á su importancia marítima y de potente impulso para las obras de reconstrucción de la escuadra en sus arsenales y astilleros. La plaza de Amboaje era también un asuero de oro. 3.000 farolillos de colores, artísticamente combinados por el industrial de Betanzos Claudio Pita, convertían el recinto en una mansión ideal á imitación de la plaza de Venecia, en las fiestas de San Pablo. A intervalos de 10 minutos, los pirótecnos de la Cruz del Pozo, lucían artísticas combinaciones de juegos y luces, haciendo alardes de innovación en el ejercicio de ese peligroso arte que tantos apasionados cuenta en las festividades de carácter popular.

Ferrol está desconocido—decíamos á nuestro paso por la calle Real al notable publicista y eloquentísimo orador Narciso Correal.

No le llame la atención. Canalejas, el nombre y la influencia de Canalejas, sus grandes prestigios, el interés con que secunda las aspiraciones de los elementos obreros de este pueblo, hace concebir á los ferrolanos un porvenir que Ferrol necesita imperiosamente. De ahí los halagos que la ciudad tributa á su hijo esclarecido, quien, apenas llegado, supo acrecentar esas esperanzas y esos albores asegurando á los ferrolanos desde los balcones del Palacio Municipal, que el ferrocarril de Betanzos, el de la costa y el Astillero, pueden estimarse como hechos positivos en cuya realización todos están interesados; las Cortes, el Gobierno y Galicia, con lo cual viene á resolverse el problema de vitalidad del Ferrol, hoy reducido á languideces de nómina, sin apenas movimiento en los arsenales, ni transacciones mercantiles, ni desarrollo industrial, ni nada. Canalejas, que ama á su pueblo, hará mucho por satisfacer las aspiraciones del primer departamento marítimo con que España cuenta, y repito: él que es sincero, cumplirá con sus ofrecimientos y sus promesas.

Ahí tiene usted explicada la animación con que en la calle Real se espera que termine el banquete que en el Teatro Jofre se realiza en estos instantes y de ese modo aclamar nuevamente á Canalejas y reiterarle la adhesión de los suyos y la confianza que en él se tiene y por él se guarda. Ayer el Ferrol, ofreció por suscripción popular, extensos terrenos en situación pintoresca y hermosa para construir en ellos un "chalet," atrayendo así á su hogar nativo al ilustre prócer, y hoy, el favorecido, corresponde á la atención recibida, encargando al arquitecto vigués don Rodolfo Vehoa y Piñero la ejecución de las obras y asegurando que, mientras viva, vendrá anualmente á pasar en Ferrol la época veraniega, estrechando de ese modo vínculos de afecto que ya por el instante se muestran indisolubles.

Celebro grandemente las noticias que usted me comunicas, que comentaremos con amplitud, ya que ahora me urge pedir habitaciones en el Hotel Varela.

Es inútil. No hay en ningún hotel una sola cama disponible.

Pues cambiáremos de ruta. A tomar billete para el correo, y en Betanzos por la mañana. Hasta pronto.

Los elementos obreros comienzan su labor en la ciudad brigantina. A la izquierda de la carretera que conduce á la estación del ferrocarril, á pocos metros de la alameda, numerosas cuadrillas de trabajadores realizan obras de movimiento de tierras y cimentación para un gran Asilo en donde los niños pobres obtengan albergue, educación y enseñanza. Trátase de una obra de filantropía, cuyo presupuesto asciende á 120.000 pesos y en nuestros deseos de información obtenemos los siguientes interesantísimos detalles:

En la República Argentina dos niños de Betanzos, don Juan y don Jesús García Naveira, logran reunir á fuerza de trabajos y desvelos, una fortuna colosal, inmensa, mucha parte de la que consagran á su pueblo. Buscan sitio á propósito y construyen un "chalet" que constituye una preciosa casa de lujo y de comodidades. Ya instalados en su nueva morada, piensan en las dificultades con que tropie-

zan las lavanderas de las marifías, y les construyen, donándolo al municipio, un soberbio lavadero público en cuyo piso superior se cuentan espaciosos locales y numerosos artefactos para secadero.

La obra, en totalidad, asciende á más de 500.000 pesetas y en sus ansias de perfeccionarla, mientras las pobres madres atienden á su labor del día, los hijos, los elementos obreros brigantinos, en otro edificio, también suntuoso y espléndido, adquieren extensos conocimientos para el desempeño de artes y oficios, aparte de los rudimentos más indispensables para la vida comercial y la de la industria. Los hermanos García Naveira hacen más todavía; y nosotros, por nuestra propia observación, pudimos comprobarlo.

En su deseo de engrandecer á Betanzos ocupan diariamente más de 50 obreros en convertir extensos lagunales, charcas y juncuales en un jardín botánico, con todos los atractivos del arte, del gusto y de la opulencia: grutas curiosísimas por las que discurren animales diversos, estanques de natación de especies acuáticas variadísimas, arbolado magnífico, invernaderos, estatuas en mármol y bronce, flores de todas clases, puentes rústicos, primores en mirto simulando salas de recepción, dormitorios, glorietas, etc., orla de aves de todos los países, y en la cúspide, allá en la falda de la montaña, una vivienda encantadora, toda ella rodeada de campos para deportes, y en su centro la alegoría de España y la República Argentina, unidas en estrecho abrazo, como coronación de un grupo esultatorio que nosotros traducimos por la apoteosis del comercio y de la industria.

No es extraño que Betanzos se muestre orgulloso de sus hijos, los hermanos García Naveira. Ellos, como Blanco de Lema, Marqués de Amboaje, García Barbón, Santamarina y tantos otros que en América labraron pingües fortunas, lejos de olvidar á su patria, con sus donaciones y sus constantes dádivas la engrandecen y dignifican, como si ahí, en esa tierra bendita, el cariño al hogar se alimentase más grande, más soberbio, más generoso y espléndido, agrandando por la distancia, purificado por la lejanía, exento de pequenezes de rivalidades y de envidias.

Pero prometimos reseñar en esta crónica la fiesta literaria de la ciudad de Vigo é impensadamente nos alejamos de nuestro propósito.

Ya veremos si desde La Coruña, terminado el banquete á que estamos invitados, en honor al ilustre periodista redactor del "Imparcial," de Madrid, Dionisio Páez, podemos hilyanar unas cuartillas relatando aquel hermoso acto, cuya fidelidad se traduce por la erección de una estatua de bronce que inmortalice en Vigo el nombre queridísimo de Curros Enriquez.

¡Es para nosotros tan halagador, tan inmensamente grato, cuanto significa un recuerdo de Galicia á la memoria de nuestro llorado é inolvidable "Apóstol dos servos"! Santiago de Compostela, septiembre de 1908.

RAMON ARMADA TEIJEIRO.

**NUESTROS INSECTOS**

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J.

(Continúa)

Se ha dicho que los insectos son animales de metamorfosis. Es muy cierto, pero con la condición de que al afirmarlo, no se olvide que todos los animales las experimentan. Y así suponiendo, por ejemplo, á un hombre en el momento de nacer, á un pájaro en el momento de romper la cáscara nacarada del huevo que le servía de abrigo, y á un insecto en el momento también de romper la piel donde se hallaba encerrado, tendríamos á los tres en un mismo momento fisiológico. Pero desde este momento han recorrido ya los dos primeros, bajo el velo misterioso del cual salen, todas las fases de sus sucesivas transformaciones, mientras que el insecto apenas si ha comenzado su carrera. Desde ahora la va á recorrer claramente á la luz del sol y á vista de quien quiera observarle.

Siempre ha servido de modelo para describir las metamorfosis de un insecto la vida de la mariposa. Voy á decirlos yo también las de otra, perteneciente á una especie, quizás de las más elegantes y más extendidas. Hablo de la mariposa llamada "macaon." A esta mariposa se la ve volar algo por todas las partes, pero

muy principalmente por los campos de alfalfa, hacia los últimos días de Agosto. Desués de haber pasado unas cuantas horas jugando como loca de alegría, pone la hembra sobre piés de hijos, ó de anís, ó de zanahoria, sus huevecitos, los abandona en seguida y muere.

El huevo. Este es el primer período de la vida de un insecto. Al cabo de cierto tiempo muy corto, se rasga la cubierta del huevo y sale de él una larva pequeña, la oruga de la mariposa. Esta oruga de que os hablo es hermosísima, de color verde, elegante, con reflejos azules; en cada anillo lleva una faja negra, adornada con perlas encarnadas, y cuando se la hostiga saca del cuello como dos cuernos en forma de V ó de Y. Esta oruga come, crece y nos presenta el segundo período de la vida de los insectos, el estado de larva, en el cual podría muy bien por su forma confundirse con animales muy diferentes, y cualquier observador superficial quizás la llamase gusano. Pero no es así, antes esta bonita larva lleva consigo los caracteres distintivos del insecto, los tres pares de patas en los tres primeros anillos del cuerpo, tanto que si se le corta alguna de estas patas, la mariposa saldrá coja desde su nacimiento. Mas llega un día en que la oruga se siente con fuerzas para obrar, y entonces, sea sobre una tabla, ó sobre una pared ó aun sobre el marco de una ventana, se pega firmemente con hilos de seda, primero en el último anillo y pasando luego uno de estos hilos á manera de cable á un lado y á otro de su cuerpo, descansa ya segura y se echa á dormir. Bien se la podría comparar á un empleado de telégrafos, fijo por los piés al poste que ha ido á examinar, y sujeto al mismo con una gran faja ceñida por todo lo largo del cuerpo.

Largo sueño lleva ya la pobre oruga, cuando dejando caer la primitiva piel se ve como revestida con nueva máscara. Aun se notarán en ella los anillos de la oruga, pero en esta segunda cubierta se pueden ya descubrir las alas y las patas de la mariposa. Es la crisálida ó la ninfa, el tercer período de la vida de la mariposa. Esta crisálida no come, no bebe; está inerte, inmóvil, como si estuviera muerta: solamente, cuando se la coge, ciertas oscilaciones bruscas de la cola dan á entender que bajo aquella cubierta córnea vive y se está transformando algún ser. La crisálida del "macaon" es también de un verde bonito, con tubérculos amarillos en el lomo y á veces de color gris, con el pecho y vientre negros. En este estado pasa el invierno entero.

Pero llega el mes de Abril ó el de Mayo del año siguiente, merced á los rayos vivificadores del sol, la crisálida se abre por el dorso y va seriándose poco á poco á la luz. Sus patitas, tiernas aún, apenas la pueden sostener, y las alas al salir de estas mantillas están completamente arrugadas. Tiembla, mas reanimada bien pronto por el calor, cobran fuerza las patas, se despliegan alegremente las alas, se echa á volar y reposa por vez primera sobre una flor.

Ultimo período de la vida del insecto, el estado perfecto. Pero ¡ay! ¡es el más rápido y el más efímero! En dos días le habrá recorrido entero la pobre mariposa, porque después de haber puesto sus huevecitos quedará muerta. En el mes de Junio los huevecitos darán sus orugas, éstas llegarán á crisálidas hacia fines de Julio, y al cabo de quince días aparecerá por segunda vez la mariposa en los campos. Estos diversos estados, huevo, larva ó oruga, crisálida ó ninfa, é insecto perfecto forman la metamorfosis completa de los insectos.

Muchas orugas se meten debajo de la tierra al llegar á crisálidas, como por ejemplo el esmerinto de ojos, parecido al pavón. Esta oruga vive en los sauces, álamos y manzanos; se de color verde manzana; tiene siete series de líneas blancas, oblicuas hacia los bordes, cabeza verde azulada con los extremos amarillos, y en el anillo último una punta grande, azulada también. Esta oruga tan bonita baja del árbol hacia fines de Agosto, cava la tierra y se queda dormida como en una mortaja.

Esta propiedad tan extraña me lleva, como por la mano, á hablarlos de metamorfosis más largas y muy singulares. Por tipo os voy á presentar un insecto procedente de alta Alemania y amigo de la gente rica, como que se "acera á la reina" y su bocado favorito son las rosas.

(Continuará).

**FLORES NATURALES**  
Plantas y semillas de todas clases.  
Cestas, coronas, ramos, cruces, etc., 65c.  
Alberto R. Langwith O'  
O'Reilly 87. Teléfono 3238.  
C. 3353 1-Oc.

**Obra nueva.**  
**CUBA** GALERIA DE HOMBRES NOTABLES  
Por A. M. Alvaro Bauso.  
SE HA PUBLICADO EL PRIMER VOLUMEN  
PRECIO DEL EJEMPLAR: \$1 plata. Dirección y administración  
CUBA 22, HABANA  
Grandes descuentos á libreros y correspondientes.  
alt t5-S

**TINTURA ORIENTAL**  
LA MEJOR DE TODAS  
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE  
15835 4-3

**TARJETAS DE BOUTIZO**  
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos.  
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.  
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.  
C. 3342 1-Oc.

**GASTRALGIAS**  
CURADAS RADICALMENTE CON  
**Agua Cabreiroá**  
c 3445 1-15

### PREGUNTAS Y RESPUESTAS

S. R.—El reino de Polonia, que á últimos del siglo XVIII fué repartido entre Rusia, Prusia y Austria, fué borrado del mapa por dichas naciones. La parte de Prusia se llama hoy Prusia oriental, la de Austria lleva los nombres de Galitzia y Cracovia y la de Rusia se llama Distrito de Varsovia. No obstante, en los mapas todavía á esta región de Rusia se le llama Polonia.

P. B.—Cuando se quiere levantar una protesta ó hacer constar un hecho en lugares donde no hay notario, puede hacerse con el testimonio de varios vecinos de alguna significación.

Las leyes de enjuiciamiento y el Código Penal fijan los casos á que se refieren los artículos 15 y 25 de la Constitución.

L. Q.—El título de profesor de inglés va anexo á las asignaturas de profesor mercantil. En el Instituto de Segunda Enseñanza le proveyerán del título, previo examen y pago de matrículas.

A. M. S.—No sirven. Estudie usted con paciencia las reglas, que le falta bastante para saberlas.

C. L.—El decreto sobre Registro Mercantil se ha publicado en los periódicos oficiales, en los no oficiales, y por lo mismo se supone que los interesados no han de ignorarlo.

UN ASTURIANO.—Las obras del canal de Panamá, al principio, estuvieron á cargo del gobierno francés; después la concesión fué adquirida por el gobierno norteamericano, que la posee todavía. España no ha tenido que ver con la empresa de dicho canal.

El "Maine" lo puede extraer cualquiera que apronte los medios necesarios para dicha extracción. El gobierno cubano no opondría dificultad alguna á ello.

A. F. D.—Para tener en casa un revólver ó una escopeta de salón, no se necesita permiso oficial. Ningún policía está autorizado para entrar en una casa y hacer un registro, sin llevar una orden judicial al efecto.

MUSEL.—No habiendo usted dado palabra ni declarado por escrito semejante cosa, puede usted reírse de lo que diga.

LAMMENAIS.—Es ocioso discutir si el idioma inglés es más armonioso que el castellano, el italiano ó el francés. La lengua propia es siempre la que mejor nos suena al oído.

UN SUSCRIPTOR.—Siendo mayor de edad, como es usted, y teniendo más de cinco años de residencia en Cuba, puede usted optar por la ciudadanía cubana ó la española. En el primer caso, debe dirigirse una instancia á la Secretaría de Estado, y en el segundo al Cónsul de España.

### UN CUENTO DIARIO

Historia vieja.

Hallábanse en un mismo cuarto dos gallegos haciendo vida común de compañeros de fatigas.

Uno de ellos se encontraba falto de dinero, y aunque creía prudente pedirlo á su compañero, no obstante, le repugnaba; aprovechando la ocasión de estar acostado le habló así:

—¿Pericu?

—Hombre, ¿qué quieres?—le contestaba el otro.

—Te quiero más que á mi padre y á mi madre.

—Buenu, hombre; déjame dormir.

De allí á poco volvía:

—¿Pericu?

—Hombre, ¿qué quieres?

—Te quiero más que á toda mi familia.

—Buenu, hombre; déjame dormir.

Por fin se determina á pedirle el duro.

—¿Pericu?

—Hombre, ¿qué quieres?

—Préstame un duro.

—Dormo.

—¿Y me hablas?

—Es que estoy suñando.

### SEMILLAS DE HORTALIZA

Hemos recibido la segunda remesa completamente frescas.

LAS VENDEMOS AL POR MAYOR Y MENOR.

Alberto R. Langwith y compañía.

O'Reilly 87. - Teléfono 3238.

### FOLLETTIN

A. MATHEY

### SOR ANGELA

VERSIÓN ESPAÑOLA

de ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA

(Esta novela publicada por la Casa editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 52.)

(Continúa)

Julietta rechazó mi oferta con dulzura; resuelta y traspasada de dolor, mucho más invencible que la violencia y el apasionamiento de la desesperación, dijo:

—¡Jamás! ¡Mi padre no lo consentiría nunca, y si no moría al saberlo, me mataría y á ti también.

—Ah, pues que me mate! exclamé; ¡si tú mueres, yo también me mataré!

Al oír esto se incorporó bruscamente, poniéndome las manos sobre los hombros y fijando en los míos sus negros ojos brillantes, con un resplandor que me abrasaba.

—De veras? dijo. ¡Si yo muriese, te matarías?

—¡Has creído que soy tan cobarde que te sobreviviría? ¡Has podido pen-

### DESDE LA BARRERA

Como una curiosidad literaria, publicamos esta Revista de toros; es la única que se ha escrito en sonetos, y es la primera debida á la pluma del gran maestro Cavia.

Buena corrida, buena, buena, buena como las piedras de... eso, caballeros. ¡Qué toros! ¡Qué Gallardos! ¡Qué Barberos! ¡Qué dentistas, en fin sobre la arena!

¡Alza y olé! ¡Qué dirección de escena! ¡Tengo de ahí! ¡Qué mones chirripitos! ¡Qué diestros, qué siniestros, qué pligeros, qué Bulgarias, qué juerga y qué verbenal!

¡Qué pueblo soberano presidiendo! ¡Qué alcalde competente dormitando! ¡Y cómo nos estamos divirtiendo!

¡Yo ya estoy á las musas toreando! ¡Mi facna ha de ser versibueyendo! ¡Insiprenme San Lucas y Guisando!

..

Lucartijo

Por lo negro debía ser mestizo; por lo blanco y lo tardo fusionista. Tomó seis puyas y volvió la vista sacando á un jaco el molde de chorizo.

Ferido en palos.—¡Si será castizo!— cortó á Murgue y á Antolín la pista; pero Angel acudió con mucha vista, y se oyeron las palmas en el Suizo.

Cara de oro y corallo pasó guapo, dió media atravesada á hírfio feo. Quiso descabellar, agitó el trapo.

Y al cuarto intento concluyó el jaleo. ¡Tréque se en risa mi dolor profundo al que hay un cadáver más ¡qué importa al mundo!

..

Carbonero

Un bicho en Capricornio é impotente, que para toro según dicen, iba á montar un caballo torfo de cursiva, tomando siete varas, mayormente.

Mandó variar la suerte el presidente, cuando se lo advirtió la comitiva. Y paró el Ojitos por arriba, y el Pito por abajo muy valiente.

¡He de contar aquí punto por punto, la brega de Pastor! ¡Vaya en mal hora, pero Angel acudió con mucha vista!

Y en cuanto al buey, pues con los muertos tenámoste piedad como á difunto. ¡Un buey morir túta la vita ozoa!

..

Ramonero

Llamóse así el tercero de estos brutos, negro con bragas, blanco y de presencia y mató, dando tumbos con potencia, dos jacos en estado de canutos.

Barbi dos pares incrustate híratos (¡qué apuro!) y pasó una eminencia!— y otro par el Galea de bajeza, y al cuarto los tres y en tres minutos.

Luis Manzantini en el pasar prelojo pinchó tres veces, y perdiendo el tiempo, de un bonazo concluyó el alijo.

El toro hizo un extraño en el momento. ¡Tan joven y morir!—cayendo dijo, y dió á Medrano su postrer aliento.

..

Estornino

Resultó preguntando por su hermano; era un chico muy fino, bastante fino; y se tomó ocho varas de camino y reventó dos jacos de verano.

Hubo que parar al ciudadano y salió el Antolín con el Mojino. Y éste le puso un par ¡pero divino! y otro par Antolín ¡pero inhumano!

Se armó Cara-Ancha, mené los brazos, sufrió coladas y pasó amarguras, y hubo Ho, lindama y capotazo.

Y le pasó las mismas asaduras de uno de nuestros primos galletazos. ¡Sibad en vuestra jaula, criaturas!

..

Venoso

El quinto de la tarde ya está ahí. Es negro por delante y por detrás. Una vara... dos... siete... No va más. (Dos jacos traidores.—C'est fat.)

Ya suenan los clarines.—¡Taratá! Pito y Ojitos entran á compás. ¡Dónde dos puyas en las tripas, no le dejaron estrenar el látigo!

El Venoso salta como un pez. Angel le mete el trapo en el testuz. Pincha una vez en hueso y otra vez.

¡Olé! Media estocada y en la cruz. Vivan los matadores de Aranjuez que se ganan las palmas y la luz.

..

Herrador

¡Qué feúra, caballeros. El buey Apis, envuelto en una sábana de Nipis. Dándole dos puyas en las tripas, no le dejaron estrenar el látigo!

Barbi y Galea le pararon guapito, con mucho prisá por tomar el látigo; ya no nos distinguimos ni los típis, pues caen las sombras de la noche á escapis.

Mazzantini palenno de Depretis, coje los trastos para darle sentis al enemigo coronal del Betis.

Le dá primero un par de pasas grates. El estoque después le arrima al cutis. Se acuesta el Herrador y hacemos mutis. ¡Añiciones.

### FISICA RECREATIVA

La moneda en equilibrio.

He aquí una curiosa demostración de equilibrio de cuerpos cuyo centro de gravedad se halla desplazado, á causa de haberseles aplicado contrapesos. Se trata de sostener en equilibrio horizontalmente en el borde de un vaso una moneda, la cual no tendrá más punto de apoyo sobre la referida vasija que un extremo de la misma.

Cójase una moneda de cinco pesetas y colóquese entre los dientes de dos tenedores que mutuamente se equilibren. Póngase ahora un extremo libre de la moneda sobre el borde del vaso, y juntado á separando los tenedores léguese al estado de equilibrio. El centro de gravedad será ahora el punto de contacto, y hasta se podrá imprimir un ligero movimiento oscilatorio, sin riesgo de que se pierda el equilibrio obtenido.

### LA BELLEZA

Para que la belleza de la mujer sea perfecta, debe reunir estas cualidades:

Tres cosas blancas: la piel, los dientes y las manos.

Tres negras: los ojos las pestañas y las cejas.

Tres sonrosadas: los labios, las mejillas y las uñas.

Tres largas: el cuerpo, el cabello y las manos.

Tres cortas: los dientes, las orejas y los pies.

Tres anchas: el pecho, la frente y el entrecejo.

Tres estrechas: la boca, la cintura y las extremidades de la pierna.

Tres finas: los dedos, el cabello y los labios.

Tres pequeñas: la cabeza, la barba y la nariz.

### ANECDOTAS

Quedado, retirado á un pueblo de la estación de verano, frecuentaba una tertulia en la cual constituía uno de los principales entretenimientos el resolver enigmas. Queriendo Quedado desacreditar por medio del ridículo esa tanta costumbre de las sociedades de provincia, propuso el enigma siguiente:

Yo soy útil ornamento De la cabeza del hombre; es el sombrero mi nombre; Adivínalo, jumento.

Todos se echaron á reír; pero uno, que permanecía como abismado en la meditación, exclamó de pronto, con aire de triunfo: —Señores, ya lo acerté: es la peluca.

Felipe, duque de Borgoña, tenía la costumbre de disfrazarse y de recorrer los lugares para ver lo que decía el pueblo. Un día oyó á un hombre que hablaba mal de él. Apenas este desgraciado reconoció á su príncipe, se creyó perdido; pero Felipe, conociéndolo, le dijo:

—No hables jamás de los príncipes. Si dices bien de ellos, mientes; si dices mal, te expones á su resentimiento.

La proclamación del rey de Polonia no podía hacerse sin el consentimiento libre é individual de cada uno de los miembros de la nobleza. Cuando la coronación de Ladislao, hermano del rey Casimiro, preguntó el primado á la nobleza, como era costumbre, si aprobaba la elección del nuevo monarca; pero contra lo que la opinión general indicaba hubo un simple gentil-hombre que respondió que no. Preguntósele qué cargo tenía que hacer á Ladislao, á lo cual contestó diciendo: —Ninguno, pero no quiero que sea rey.

Visto esto se suspendió la proclamación. Entonces aquel hombre ex-

traño se lanzó á los pies del rey, y le dijo: —Señor, quería saber si mi nación era todavía libre. Estoy contento: ahora doy mi voto á V. M.

### El redil de la pastora

Solución.



Según puede verse en el grabado, las siete ovejas quedan separadas por tres líneas rectas.

### LETRAS GRIEGAS

Aforismos

Corta es la vida, el camino largo, la ocasión fugaz, falaces las experiencias, el juicio difícil. No basta, además, que el médico se muestre tal en tiempo oportuno, sino que es menester que el enfermo y cuantos le rodean coadyuven á su obra.

La medicina es el arte de curar las enfermedades por sus contrarios. El arte de curar, el de seguir el camino por el cual cura espontáneamente la Naturaleza.

La dieta regurosa es peligrosa siempre en las enfermedades crónicas y aun está contraindicada en las agudas. Es difícil de soportar un régimen de sobrada tenuidad, como lo es una repleción excesiva.

Las faltas cometidas por los enfermos en observancia de lo prescrito, son más perjudiciales cuando el régimen es muy riguroso; porque cualquier exceso en la alimentación es más peligroso, cuando el régimen es muy riguroso que cuando no lo es. Por eso la dieta muy severa y observada por largo tiempo, es nociva aun para los sanos, por las consecuencias dañosas que cualquier exceso puede acarrearles. Por esta razón, es más conveniente un método de alimentación moderado que otro muy riguroso.

A enfermedades extremas, remedios heroicos, excelentes y bien administrados.

HIPOCRATES

### A PLUMA Y A PELO

Una charada y un problema. Según nos dicen, el insigne Cánovas propuso en una de las tertulias que frecuentaba la charada siguiente: "Mi primera, es primera segunda y mi primera segunda no es primera segunda."

A la vez recuerdo haber leído este problema: ¿Cuál es el número de cinco cifras que multiplicado por 83 da por resultado el mismo número de cinco cifras precedido de un 3 y seguido de un 8?

J. de Archueca.

Solución al problema de ayer: 5 hombres, 1 mujer y 6 niños.

### La fiera extraordinaria

Solución.

El hipanotógrafo tenía: 1. Frente de armadillo. 2. Ojos de gato. 3. Orejas de linco. 4. Cuernos de ciervo. 5. Un cuerno de rinoceronte.

### UN BUEN CARRUAJE

Es un artículo útil é indispensable para DOCTORES ó PROFESIONALES. FABRICAMOS CARRUAJES según el gusto del comprador, en todos los precios. J. BLANCO, Genios 1.

### CORREO DE ESPAÑA

### SEPTIEMBRE

Sentencia de muerte

Coruña 26.

Acaba de terminar la vista del referido proceso seguido contra el practicante José Rivas Cortizo, que dió muerte á su compañero Ramón Guitián.

Se han celebrado tres sesiones, desfilando setenta testigos y peritos. La acusación privada y el fiscal apreciaban las circunstancias agravantes de alevosía, premeditación, nocturnidad y uso de disfraz.

La prueba testifical fué abrumadora para el procesado.

Este mató á Guitián el 4 de Junio de 1907.

Disfrazado con unas barbas postizas, se acercó á la víctima, y después de asestarle una puñalada, huyó.

Cogido por los guardias, negó de plano el crimen que se le imputaba.

Las pruebas han demostrado que el asesinato fué premeditado durante tres meses.

El vehementísimo deseo que tenía Cortizo de ocupar la vacante que dejara Guitián en el Ayuntamiento, fué lo que le impulsó á cometer su cobardía crimen.

Subasta de las obras de la Gran Vía

Madrid 27.

El Ayuntamiento de la corte publicó en la "Gaceta" de ayer el anuncio para contratar en pública subasta la ejecución de las obras del proyecto de reforma de la prolongación de la calle de Preciados y enlace de la Plaza del Callao con la calle de Alcalá, bajo el tipo de 15.672.927 pesetas, y con sujeción al pliego de condiciones facultativas inserto en la "Gaceta de Madrid" del día 6 de Febrero de 1905 y al de las económico-administrativas que al efecto inserta.

El acto de la subasta se verificará el día 10 de Diciembre próximo.

El gasto de ejecución material y otros se presupuesta en 46.788.823 pesetas; la conservación, imprevistos y otros, incluso el beneficio industrial de 6 por 100, en 3.394.853.

Los ingresos por aprovechamiento de derribos y solares edificables se calculan en 34.510.749 pesetas.

La cantidad á cargo del Ayuntamiento se fija en 15.672.927 pesetas, que, como queda dicho, el tipo de la subasta.

El Mokri en la capital de España

Ayer, en el expreso de Andalucía, llegó á Madrid el Mokri, hospedándose con su hijo y dos funcionarios marroquíes en el hotel de la Paz.

Recibió á los que le visitaron y se prestó á dejarse retratar solo y en grupo; pero se negó á hacer manifestaciones acerca de su viaje, limitándose á decir que iba á París á asuntos particulares.

Con sus compañeros de viaje y un intérprete recorrió la población, visitando Palacio, la Armería, algunos Museos, el Senado y el Congreso.

Por la noche salió en el sudexpreso.

El congreso Mariano.—La primera sesión.

Zaragoza 27.

Ayer, á las cinco de la tarde, se verificó la sesión inaugural del cuarto congreso internacional Mariano.

El Padre Juan Pestins, vicepresidente del mismo, leyó un Breve de Su Santidad, ocupando á continuación

### LA CASA BORBOLLA

Con el propósito de renovar las existencias en próximo viaje de compras, hace grandes rebajas en sus ventas.

Relojes cronómetros Borbolla, toda de garantía.

Muebles - Lámparas - Mimbres - Fantasías.

Joyas de oro de 18 kilates, con brillantes.

COMPOSTELA 52, 54, 56, 58 Y OBRAPIA 61.

c 3402 alt 3-11

ojos, que no cesaba de repetirme que me admiraba tanto como me amaba; que no me había hecho justicia, que no había sabido adivinar toda la energía y toda la sublimidad del amor que la profesaba, que se enorgullecía de que esta solución sangrienta y siniestra acabase por ser para nosotros una suprema alegría, tal, que si aun á mí me hubiese pesado aceptar semejante compromiso, no me hubiese atrevido á confesarlo.

Pero á mí no me pesaba nada. Nuestra unión había llegado á un punto que no podía continuar.

Era preciso que se hubiese desenlazado, ó separándonos, cosa en que yo no hubiera consentido nunca...

—Menos por amor excesivo que por celos y vanidad, interrumpió el padre. ¡Vanitas, vanitatum, omnia vanitas!

—O por el suicidio, añadió Renato, sin responder á la alusión de su oyeute.

No nos quedaba ya más por arreglar que el medio de llevarlo á cabo. Pasamos revista, casi alegremente, á todos los medios de quitarle la vida.

Por primera vez, después de mucho tiempo, me creía amado, y amado con lealtad, sin segunda intención, y esta creencia, al apaciguar mis pasadas angustias, transformaba nuestra mente casi en una fiesta. Además, al morir así me llevaba á Julieta conmigo. Ni

había sido ni podría ser jamás de nadie más que mía.

Reduzó el veneno. El veneno no siempre causa la muerte y no se está seguro de que moriríamos los dos.

Un arma blanca, el puñal, por ejemplo, le daba miedo. Jamás hubiera tenido el valor de darme una puñalada en el corazón, y si era yo quien se la daba ella no quería morir la primera.

Por último, quería permanecer hermosa aun después de muerta, y por consiguiente rechazaba cuanto pudiera desfigurarla, por poco que fuera, teniendo además el dolor que podría tener que sufrir.

Acabamos por adoptar la resolución siguiente:

Que yo me procurase dos revólvers y que, dándonos la mano izquierda, cada uno de nosotros apoyara su arma sobre el corazón del otro y que tiraríamos á un mismo tiempo á la voz de mando.

Yo creía que era á mí á quien le había ocurrido la idea, dijo con lúgubre ironía Renato: ahora recuerdo que fué ella quien me la sugirió y ella también quien puntualizó todos los detalles.

(Continuará).

la presidencia el cardenal Aguirre, teniendo á ambos lados 20 obispos.

El delegado del Papa leyó acto seguido un discurso sobre el objeto del congreso.

El arzobispo de Zaragoza pronunció elocuentes frases de salutación á los congresistas.

Hablaron después los representantes franceses é italianos, un segr de la Habana y monseñor Pierre Bauron.

Se rezó una oración en conmemoración del romano Pontífice, compuesta por el cardenal Capeceatro.

Finalizó el acto un sermón del obispo de Pamplona, sustituyendo al de Urgel, delicado de salud, sobre el análisis y refutación del modernismo, tomando por base la Enciclica "Pasceudi."

El acto ha estado concurridísimo, asistiendo representaciones de todas las autoridades.

La marquesa de Navarres representaba á la ninfata Isabel.

### EL TIEMPO

Continúan dominando las corrientes del Sur, lo cual no da seguridad de que cese todavía el tiempo lluvioso.

No obstante, se ve una tendencia á mejorar el tiempo.

Observatorio Meteorológico Nacional

Octubre 14 de 1908.

Según telegrama recibido de la Dirección General de Comunicaciones, ayer llovió en toda la provincia de Pinar del Río, Güines, Jaruco, grandes lluvias en Corral Falso, Matanzas, Rodas, Fomento, Veguita, Baire, San Luis, La Sierra, hoy despejado en Santa Clara y Camagüey; buen tiempo en Bayamo. En este Observatorio (Casa Blanca), se recogieron 5 mil (0.02).

### El Círculo Andaluz

Esta naciente sociedad que tan alto ha sabido poner el nombre de los andaluces, proyecta para el próximo día 23 una función de beneficio que se celebrará en Albisu. El programa, tratándose de una fiesta andaluza, será de lo más gracioso y no faltarán los bailes de la tierra que tan aplaudidos son en todas partes. Los hermanos Quintero harán el gasto esa noche á título de conterráneos y de autores regocijados y la comisión organizadora, concluida la fiesta, se retirará á tomar chocolate tipo francés de la estrella que lo tendrá bien ganado.

### La Directiva del Gas

En la tarde de ayer se reunió en Sesión extraordinaria la Directiva de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana, con asistencia del Administrador General, del Secretario y Abogado Consultor, don J. Domingo Méndez Capote, los Ingenieros Jiménez y Binner y el jefe del Departamento de Personal y Material.

Fueron tomados acuerdos de la mayor importancia para los cuantiosos intereses que la Empresa representa y para los consumidores de la misma.

Probablemente, el sábado próximo, saldrá para Nueva York uno de los Ingenieros de la Compañía, como consecuencia de dichos acuerdos.

Antes de finalizar el mes actual se dará comienzo á la colocación de cables blindados entre la Planta del Vedado y el Centro de la Habana.

Los trabajos de ampliación en la Planta de Turbinas en Tallapiedra, lo mismo que en la del Vedado, son objeto de atención preferente.

Lo propio acontece en lo concerniente á la Planta de Gas y Red de Cañerías, sin desatender la conservación y mejoras de las demás propiedades que la Empresa posee.

La Directiva resolvió girar visitas de inspección periódicamente, junto con el Administrador General é Ingenieros, á los diversos departamentos que forman parte de la Compañía y á las valiosas propiedades de la misma.

La sesión comenzó á las cuatro de la tarde y terminó á las seis y media.

### LA TOS

Cede en las primeras Cucharadas, tomando el EXTRACTO de LARRAZABAL; 20 años de éxito constantes es la mejor GARANTIA. Es el remedio más eficaz, poderoso y científico para curar la TOS cualquiera que sea su origen.—EL EXTRACTO de LARRAZABAL es el medicamento que alivia en seguida y cura tomando con constancia.

Se remite por Expres á todas partes por Larrzábal Hnos.—Droguería y Farmacia "San Julián", Ríola 99 y Villagas 102, Habana.

### LOS CANARIOS

Comienzan ya á dar muestras de vitalidad, de sentido entusiasmo por la causa de la Asociación, los canarios de la Central, que llevan sobre sus hombros, en sus conciencias de patriotas, la carga y el compromiso de la propaganda social.

Anoche y presididos por el indiscutible "canario" señor Hernández Medina, hombre culto y batallador, del que espera mucho la Asociación, se reunieron en el domicilio social, Teniente Rey 71, varios miembros prominentes del comité de Jesús del Monte, acordándose entre expresiones de verdadero entusiasmo, iniciar una campaña brillante en pro de la unidad canaria. ¡Que no quede un solo hijo de las Afortunadas en Cuba, cuyo nombre deje de figurar en las listas de la Asociación!

El propósito no puede ser más elevado y para llevarlo á buen fin, ya se están organizando una serie de asambleas que se celebrarán pasadas las elecciones Presidenciales de la Re-

pública, en cada uno de los barrios de la Habana, donde abunde el elemento isleño.

La primera fiesta, según nuestros informes, tendrá lugar en el importante barrio de Jesús del Monte, de cuyo Comité, que siempre se ha distinguido por sus decididos trabajos sociales, es Presidente el incansable propagandista canario señor Juan Suárez Franco.

No dudamos, pues, de que ella constituirá un brillante éxito para la Asociación, á la que felicitamos sinceramente; de paso, por el acierto que tuvo al elegir para la Sección de Propaganda hombres del temple de Hernández Medina y demás compañeros.

Damos nuestro más sentido pésame á la acogojada familia del finado, y particularmente á su hijo, nuestro estimado amigo don Antonio Jiménez Infante.

TEATRO ALBISU  
Julia Fons  
Primera Tanda: Estreno de la zarzuela LAS BRIBONAS  
Segunda Tanda: SANGRE MOZA  
Tercera Tanda: LAS BRIBONAS

POR LAS OFICINAS PALACIO

El Ayuntamiento de Guantánamo  
El señor Gobernador Provisional, oído el parecer de la Comisión encargada de resolver las dudas que origine á los municipios la implantación de la nueva Ley Orgánica Municipal, ha resuelto con respecto al de Guantánamo, que todos los concejales electos para dicho Ayuntamiento, tanto los que hayan prestado juramento en sus cargos como los que aún no lo hayan prestado, se reúnan en sesión á las doce meridiano del día 19 del mes actual, para que presten juramento y tomen posesión los concejales electos que aún no lo hayan hecho y para que el Municipio quede organizado según la ley.

El juramento deberán prestarlo ante el Secretario de la Administración Municipal, quien según el artículo 7.º del Decreto número 118 continúa en su puesto como Secretario del Ayuntamiento hasta después de la organización del nuevo Ayuntamiento.

Efectuado esto, si hubiere "quorum" presente se procederá, bajo la presidencia interina del concejal más antiguo en funciones ó el de mayor edad, si hubiere dos ó más con igual antigüedad, á la elección de presidente, vicepresidente y dos Secretarios.

El procedimiento subsiguiente está claramente indicado por las disposiciones de los decretos de implantación de la Ley Municipal, así como por dicha Ley.

Se espera con anhelo que este acuerdo resolverá las dificultades con que han estado trabajando y que en lo adelante la administración municipal marchará sin tropiezo.

Al Secretario de la Administración municipal queda encomendado hacer la citación para la sesión por medio de la entrega de una copia completa de este telegrama á cada uno de los concejales electos, tanto á los que hayan tomado posesión como á los que aún no lo hayan hecho.

El citado Secretario informará á la Secretaría de Gobernación del acto de haber hecho la citación tan pronto se efectúe.

La anterior resolución ha sido comunicada al Ayuntamiento de Guantánamo por la vía telegráfica.

Autorización  
Ha sido autorizado el Ayuntamiento de Cienfuegos para ceder á censo á doña Mercedes Garriga los terrenos en donde se encuentran los almacenes de la sociedad Garriga, Sureda y Compañía.

Una instancia  
Una comisión de farmacéuticos de esta ciudad entregó hoy en la Secretaría del Gobierno Provisional una instancia, protestando de la interpretación dada por la Secretaría de Gobernación á la circular de 8 de Diciembre de 1907.

Una consulta  
El Gobernador Provisional ha dirigido una comunicación al Presidente del Ayuntamiento de la Habana, participándole que ha enviado á informe del Supervisor de Justicia, Mr. Crowder, la consulta que le hizo la Corporación Municipal, sobre si es ó no compatible el cargo de Concejal con el de Vocal de la Comisión Consultiva.

Solicitud de indultos  
El señor don Ernesto López, Secretario particular del Gobernador Provincial, general Asbert, entregó esta mañana á Mr. Magoon una instancia, solicitando el indulto de los penados Pedro Amaro, Valentín Lage, Francisco Frigant, Maximiliano Guerra y Juan Fernández Montejo.

SECRETARIA DE HACIENDA  
Los impuestos  
La recaudación por el impuesto del empréstito durante el mes de Septiembre último ascendió á \$302,875.13. Las aduanas recaudaron por dicho concepto \$81,439.42 y las zonas fiscales \$221,435.71.

### SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

Cesantes  
Hoy quedarán cesantes los empleados temporales que fueron utilizados por el Departamento de Estado para expedir los certificados de inscripción en el Registro de españoles.

### SECRETARIA DE AGRICULTURA

Patentes de invención  
Por esta Secretaría se han concedido las siguientes patentes nacionales: Al señor José Mato y Requeijo, por "Mejoras en el procedimiento para fabricar cemento."

Al señor Pedro Marcer y Olivert por "Un perfeccionamiento introducido en los microfonos."

Al señor Levi Malugon, "Por máquina de vapor ú otro fluido expansivo."

A los señores Enrique Ruiz y M. V. Cuervo, por "Mejoras en aparato para descargar carros de caña, sistema "Ruiz y Cuervo."

Al señor Jaime S. Gómez, por "Una caja para contener y expulsar polvos."

A Mr. Henry Jaques Gaisman, por "Ciertas nuevas y útiles mejoras en las navajas de seguridad."

Al señor Tomás Claude Durham "Navajas."

A los señores J. M. Clark y Pedro Droeshont, por "Una plataforma de volteo ó aparato basculador, para la descarga de los carros cargados de materiales."

A los señores J. M. Clark y Pedro aparato para evitar que las hormigas y otros insectos suban á los árboles."

Al señor Fulgencio Arias, por "Un piso y techo de armadura de hierro."

Al señor Baudilio Piqué, por "Un aparato anunciador."

A los señores Adolph Gustave Kaufman, Benjamín Lazarus Weil y Berthol Weil, por "Mejoras en cápsulas para botellas."

Al señor Albert Linecín Johnson, por "Una barra para reforzar concreto."

Al señor Tezaburo Suzuki, por "Mejoras en evaporadores."

Al señor Antonio Azcue y Diaz, por "Mejoras en cuchillas de trapiches de moler caña."

Se ha negado la patente de invención á los señores Hince y Bedia, por "Ciertas nuevas y útiles mejoras en cubiertas para cultivos."

### SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Circular  
Habana, Octubre 14 de 1908.

La tardanza en que incurrían la mayor parte de los industriales y comerciantes que surten de material de enseñanza y de escritorio á este Departamento, en presentar sus cuentas á esta Secretaría para su legalización y pago, causa trastornos de tal naturaleza que no solo perjudican los intereses de esos acreedores del Estado sino que afectan la buena marcha de la oficina, por la cual todo funcionario debe velar con solicitud extrema.

Se impone, pues, á cuantos intervinamos en los gastos que deben ser abonados por el Estado, la claridad más diáfana; y esta solo se consigue impidiendo que el tiempo borre de la memoria las adquisiciones que esta Secretaría se ve obligada á realizar para atender de la mejor manera posible á la causa de la enseñanza y al cumplimiento de sus fines administrativos.

En tal virtud, desde esta fecha todo industrial ó comerciante que surte de material técnico, de escritorio ó de cualquier clase que sea al Departamento de Instrucción Pública, deberá presentar el día primero de cada mes las cuentas corrientes á los efectos suministrados durante el mes anterior, acompañados de la orden de entrega y de la constancia de haber sido recibidos dichos efectos á satisfacción de esta Secretaría.

Los que no cumplieren esta disposición sufrirán perjuicios de que no se hará responsable en modo alguno el Departamento de Instrucción Pública. Por orden del señor Supervisor,

(F) Rafael Ayala, Jefe de la Sección de Contabilidad.

### GOBIERNO PROVINCIAL

Nombramientos  
Por el gobernador provincial, señor Asbert, se han firmado ayer tarde los siguientes nombramientos:  
Señor Tomás Ramos Merlo, jefe de sección de seguridad.  
Señor Aurelio Pestana, oficial primero del gobierno.  
Y oficial segundo del mismo departamento, al señor Federico Valdés.

### DEL OBISPADO

Obisepdo  
El señor Obispo asistirá á la fiesta que se celebrará el día 24 del actual en la iglesia del Angel, en honor de San Rafael.

COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN"  
de 1 y 2 Enseñanza, Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros.  
DIRECTOR: FRANCISCO LARRO y FERNANDEZ.  
Profesor titular de Escuelas Normales ó de Maestros.  
Amistad 83, entre San José y Barcelona.  
Enseñanza racional, razonada, demostrada y empuñamiento práctico.  
Se admiten pupilos, medio pupilos, tercio pupilos y externos.  
Pensiones módicas—Damos Título de Tenedor de Libros

### SANIDAD

Licencia  
Le han sido concedidos 20 días de licencia con sueldo, al doctor Diego Lagarde, médico del Puerto de Gibara, el cual será sustituido durante su ausencia por el doctor Faustino Sirben, jefe local de Sanidad de aquella población.

Toma de posesión  
En el día de ayer volvió á tomar posesión de su cargo el director del Laboratorio de Santiago de Cuba, doctor Tomás Padrón Griñan, que se encontraba en uso de licencia en los Estados Unidos.

### ASUNTOS VARIOS

Vicepresidente  
El señor Oscar F. Hortsman y Trigo nos comunica que con fecha 1.º del actual fué electo para el cargo de Vicepresidente del Ayuntamiento de la Habana.

Sea enhorabuena.

Notario  
Nuestro distinguido amigo el señor Ramiro Cabrera nos participa que ha tomado posesión del cargo de notario público de esta ciudad, para que fué nombrado por Decreto número 641 de 1908, y al mismo tiempo nos ofrece sus servicios profesionales.

Agradecemos la atención al señor Cabrera y le deseamos muchas escrituras.

Junta Central Electoral  
Esta tarde, á las tres, celebrará sesión ordinaria la Junta Central Electoral en el local que ocupa en la calle de Aguila número 70, altos.

Complacido  
Sr. Director del Diario de la Marina Presente.

Respetable amigo:  
Ruego á usted la inserción en el periódico que tan dignamente dirige de la presente carta, para hacer constar que á nadie he autorizado para usar mi nombre en una fiesta religiosa que se celebrará el domingo próximo en el Vedado, porque además de haber dado explicaciones (sin deberlo hacer) á determinada persona, puesto que ni asisto á dicha fiesta ni tengo nada que ver en el asunto, parece ser que abundan las habladurías en dicho sentido.

Las funciones que yo dirijo lo hago á satisfacción de los interesados, y gracias á Dios mi situación económica es bastante desahogada para descender á representar tristes papeles.

Con gracias anticipadas por este favor, queda muy suyo atto. s. s. q. b. s. m.

Rafael Pastor.  
S/s San Lázaro 196.  
Habana, 15 de Octubre de 1908.

### PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO CONSERVADOR NACIONAL  
Comité del barrio de Jesús del Monte  
Habana, Octubre 15 de 1908.

De orden del señor Presidente, oído para la junta general extraordinaria que tendrá lugar el 16 de Octubre de 1908, en la casa Diaria número 22, á las 7 y media p. m.

Rogando la más puntual y valiosa asistencia.

Leopoldo Massanas Pérez, Secretario de Correspondencia, P. S.

### GRAN PARTIDO LIBERAL

Excursión al Camagüey  
Se pone en conocimiento de los liberales y demás simpatizadores de la candidatura del General José Miguel Gómez y del doctor Alfredo Zayas, que el sábado 17, á la una de la tarde, partirá el tren excursionista de la Estación de Vilanueva y que el precio del pasaje de ida y vuelta es de seis y tres pesos, pudiéndose adquirir los boletines en Neptuno 92, á todas horas.

### DE PROVINCIAS

HABANA  
DE GUIRA DE MEBENA  
Octubre 14.

Por Toymil  
Hemos recibido \$5-30 oro, que nos remite el ilustrado párroco de San Cristóbal para el monumento á Toymil y que hemos entregado al señor Moreno.

También recibimos y entregamos las cantidades de \$2-00 Cy y un peso, con que contribuyen los señores Julio Quintana y Manuel Pérez García y á quienes damos las gracias.

Las lluvias  
Ha llovido en este distrito fuertemente ayer y hoy.

B. L. M.  
Del señor Gobernador Provincial hemos recibido un atto. B. L. M. con motivo de su toma de posesión del cargo para que fué electo.

Deseamos al señor Asbert toda serie de felicidad en su nuevo y alto puesto.

También el señor Secretario del Gobierno Civil, Alberto Barreras, nos envía un B. L. M.

Conocemos al señor Barrera y nos alegramos infinito de su designación para el importante cargo. Digno y entusiasta como fué en la Secretaría de la Junta de Educación de la Habana, lleva á su puesto el respeto, reconocimiento y cariño de sus amigos y una garantía de competencia innegable.

Nuevo Director escolar  
Por renuncia del señor Director Calixto Arambarri de su puesto en el primer distrito, reunióse la Junta de Educación con el objeto de elegir nuevo miembro, resultando el señor Raul Martínez, con tres votos. El señor Enrique Aramburu obtuvo un voto y otro el señor Valentín Rebozo, que en otro tiempo fué presidente de la Junta.

Esperamos que el señor Raul Martínez, al aceptar, irá á la Junta á velar por los intereses educativos y desprovisto de todo espíritu político y creemos, hasta no convencernos de lo contrario, que se inspirará en el criterio propio elaborado en su cerebro. Si lo hace así el señor Martínez podrá quizás disgustar á algunos: pero cumplirá un deber patrio y dará muestras de entereza y civismo.

Y digo que podrá quizás disgustar á algunos, porque en todo cargo público hay descontentos de la gestión que no favorece y que no es posible pueda favorecer á todos.

En caso de ser como decimos respecto del señor Martínez, le felicitamos y auguramos un buen servicio al pueblo.

Centén entregado  
Hemos entregado al señor Ramón Cuervo, conocido y honrado propietario de este pueblo, el centén que el señor Francisco Rivero, de Salud, se dignó entregarnos para el monumento que en honor de Jovellanos proyecta colocarse en el parque de la Colonia española.

El Corresponsal.  
MATANZAS  
La policía y la política  
El alcalde de Matanzas, ha dirigido la siguiente comunicación al Jefe de Policía, de aquella ciudad:

"Octubre 13 de 1908.  
Sr. Jefe de Policía. Ciudad.

Señor:  
No obstante las manifestaciones verbales que tuve ocasión de hacer en la revista que pasara á ese Cuerpo, cuya Jefatura usted sirve en la actualidad interinamente, relativo á la necesidad en que estaba esta Alcaldía de evitar la ingerencia de sus Agentes en toda propaganda ó actividad política; á fin de afianzar el más esencial objetivo de la Policía que es precisamente el de velar porque nadie coarte ni entorpezca las acciones ó derechos de los ciudadanos, vengo, por este medio, á reiterar á usted mis firmes propósitos; esperando que lo haga circular entre sus subordinados, llamando la atención de ellos sobre la conveniencia y precisión de acatar y cumplir al pie de la letra lo indicado.

No se me mate esta Alcaldía en la manera particularísima como sienten y piensan sus agentes; siendo sus deseos, únicamente, de que estos sean imparciales, como antes dije, en toda actividad ó propaganda política. Que al interpretarse debidamente sus indicaciones, y al cumplirlas, desde luego, se salvan los fueros de un Cuerpo serio y prestigioso como es el de la Policía Municipal.

Soy atentamente de usted,  
Dr. Alfredo Carnot, Alcalde Municipal.

ORIENTE  
(Por telegramo)  
Guantánamo, Octubre 15, á las 9 y 10 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA.  
Habana.  
Cada día aumenta más la popularidad del DIARIO por la campaña noble y desinteresada que sostiene para bien de Cuba y de cuantos en ella viven. Prestigiosos elementos españoles y cubanos aumentan la lista de suscriptores.

Estapé.

VENTA DE VALORES  
Nueva York, Octubre 15.—Ayer, miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 428,200 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

COMUNICADOS.  
Centro Gallego  
SECCION DE RECREO Y ADORNO  
Autorizada, esta Sección para celebrar el próximo domingo 18 un BAILE de sala en los salones de este Centro en honor de nuestros asociados, se avisa por este medio que para el acceso en el local, es requisito indispensable la exhibición á la Comisión de puerta del recibo de la cuota social correspondiente al presente mes. Quedan en vigor todas las prescripciones reglamentarias observadas en anteriores bailes.

Las puertas se abrirán á las 8 y el baile dará comienzo á las 9 en punto. Nota: No se darán invitaciones. Habana 14 de Octubre de 1908. El Secretario, Jesús Díaz

C. 3439 26-14

Academias de Comercio de 1ª clase.  
AGUILA 112 Y SOL 93.  
DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.  
Aritmética Mercantil y teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TITULO DE Tenedor de Libros. Se admiten pupilos, medio pupilos y externos. Clases de 3 de la mañana á 9 ½ de la noche. C. 3314 1-00

### TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

POBRE TURQUIA!!  
Londres, Octubre 15.—Francia, Inglaterra y Rusia se han puesto de acuerdo sobre el programa que se someterá á la aprobación de la Conferencia en que se ha de discutir acerca del actual conflicto en los Balcanes.

En dicho programa se estipula el reconocimiento de la independencia de la Bulgaria y la anexión de la Bosnia y la Herzegovina á Austria y de la isla de Creta á Grecia; se acordará una legislación especial para el gobierno de las provincias de la Armenia, se abrogarán las restricciones que pesan sobre Montenegro y se compensarán á este principado y á Servia, con la rectificación de las fronteras de la Bosnia y la Herzegovina, para el resguardo de las demás provincias de la Turquía europea. Finalmente, Bulgaria y Grecia tendrán que pagar al gobierno otomano una indemnización en metálico cuya ascendencia se determinará más adelante.

NUEVA CIRCULAR  
Sofía, Octubre 15.—El Ministerio de Justicia ha publicado una circular colocando á los súbditos extranjeros, en lo sucesivo, bajo la jurisdicción de los tribunales locales de Bulgaria, al igual que los naturales del país.

Dicen los diplomáticos que las potencias harán una rigurosa oposición á esta ley.

DONATIVOS PARA LA CAMPAÑA ELECTORAL  
Nueva York, Octubre 15.—El Tesorero del comité nacional del partido demócrata ha publicado un estado en el cual se demuestra que los donativos para la campaña electoral ascendían el 9 del actual á \$248,567 de los cuales \$90,712 corresponden á donativos de cien ó más pesos.

OTRO GLOBO QUE CAYO EN EL MAR  
Berlín, Octubre 15.—El globo alemán "Bussey," único de los que salieron el domingo y del cual faltaban todavía noticias, cayó en el Mar del Norte ayer por la mañana y los aeronautas que en él iban, fueron recogidos por un vapor que les llevó á Edimburgo, Escocia.

HUELGA ESTUDIANTIL  
San Petersburgo, Octubre 15.—Ayer fueron detenidos cuatrocientos estudiantes de la Universidad de Kazan, que están en huelga, porque intentaron impedir, á la fuerza, que un gran número de compañeros suyos, concurrieran á las clases.

DESASTROSAS INUNDACIONES  
Hong Kong, Octubre 15.—Han ocurrido desastrosas inundaciones en los distritos de Sunning y Haihing, quedando varias ciudades totalmente sumergidas.

ATAQUE A UN DESTACAMENTO JAPONES  
Seoul, Corea, Octubre 15.—Un destacamento de tropas chinas atacó recientemente el puesto que los japoneses ocupan en Kanto, en la región norte de Corea, y después que hubo de ambas partes algunos muertos y heridos, se retiraron los chinos á su territorio.

Como quiera que el Ministro de la Guerra de China ha negado á los japoneses la autorización para perseguir á sus agresores en territorio chino, puede resultar de este incidente un serio conflicto, pues el Ministerio de Estado japonés ha presentado una protesta al gobierno del Celeste Imperio, notificándole al propio tiempo que si no se le da una pronta satisfacción, los japoneses tomarán la iniciativa y cruzarán la frontera.

EXISTENCIA DE AZUCARES CRUDOS  
Nueva York, Octubre 15.—Existencias de azúcares crudos en poder hoy de los importadores de esta plaza, 17,099 toneladas, contra 10,127 idem en igual fecha del año pasado.

# CORTES CORRECCIONALES

PERICO

"A falta de pan, buenas son tortas."

—Compadre y qué frío hacía ayer por la mañana!  
—Bien es verdad que madrugó algo más de lo debido; me levanté a las siete y como en mi cuarto me fastidiaba el soberanamente, decidí lanzarme a la calle y emprender el camino de las Cortes con toda la cachaza de un anciano gótico.

Y así me encasqueté el sombrero, encendi un cigarrillo, asomé las narices por el portal de mi casa—¡que es la de ustedes!—y eché a andar.  
Iba Prado abajo de pesimismo, filosofando a lo Shopenhauer y maldiciendo del airecito sutil que del Norte venía.

Algunos gorriones se fajaban sobre la yerba.  
De vez en cuando, una morena mal vestida, con las pasas en desorden y arrastrando cumplidas pantuflas, pasaba junto a mí y me miraba con extrañeza.  
—¿Quién será este jovencito que madruga tanto?  
—Me encontré a algunos policías con caras de sueño y frío, que daban compasión.

Dos de éstos eran amigos míos de la Corte, y me saludaron:  
—Buenos días, Alguacil!  
—Buenos días!  
—¿Va usted a su trabajo?  
—Qui non labora non manducat.  
Creyeron que hablaba en inglés; por eso me contestaron:  
—¡Olvral!

Tan de mal humor estaba, que ni me acordaba.  
Un cochero, de pie en el pescante de su coche sacudía la alfombra, mientras el Rocinante golpeaba el suelo con los cascos, como si quisieran decir a su dueño: —"¿Cuándo nos vamos a casa? ¿acaba de una vez, hombre!"  
Un perrillo me ladró al llegar a la fuente de Neptuno. Yo le di un puntapié (al perrillo, no a Neptuno); y seguí mi paseo.

Cuando me faltaban dos cuadras de camino, sentí a mis espaldas unas voces.  
Volví la cabeza: Era Perico, el célebre Perico; un viejecito muy simpático que a fuerza de ir a las Cortes Correccionales, el inolvidable Díaz Alum le hizo acusado honorario.

Este Perico es un hombre famoso que sabe muchas cosas y sabe callarlas. Conmigo se expansiona algunas veces; pero solo conmigo; lo cual no tiene nada de extraño, porque yo soy capaz de sacarle palabras a una gicotea.  
—¿Qué hay Perico?  
—El se llevó la mano a la gorra.  
Yo seguí:  
—No te descubras, hombre, que hace mucho frío y puedes pescar un catarro.

—Cuando se va abrigado por dentro no hay peligro de ninguna clase—contestó.  
—¿Y tú, vas abrigado?  
—Cuatro cocotazos a la caneca!  
—Cuatro ginebras has querido decir?  
—Sí, señor; acabo de reventarme cuatro aromáticas.  
—¿Y no te mareas, Perico?

—¿Que va! Lo que me mareo es no tomarlos.  
—¿Y qué se hizo de tu novia? ¿Tú no tenías una novia?  
—Sí, señor; pero murió.  
—¿Cómo!  
—¡Bah, mujer al fin! Todas son iguales: falsas, embusteras, abusadoras...  
—¿No digas eso!  
—Es un animalito muy simpático la mujer.  
—¿Perico!  
—Desengáñese usted, señor Alguacil, la única buena es ésta.  
Y se golpeaba el estómago.  
—¿Eh?  
—Doña Ginebra; ¡non plus!  
—Pues parecía que os llevabais a la campana.  
—No haga usted caso. La muy tuna era muy derrochadora y se metía en el saco con tanta frecuencia como yo.  
—¿Y dónde anda ahora?  
—Ahora creo que se ha casado con un infante; ese viejo fantasmagórico que ve visiones.  
—¿No caigo?  
—Sí, hombre; uno que dice que es infante y que una noche vió a su madre, a la de él, en el tejado del Necrocomio, vestida de negro y con un puro en la boca.  
—¿Tú vienes acusado a las Cortes?  
—No, señor.  
—Pues, ¿qué vienes?  
—Toma! ¡No sabe usted que no puedo vivir sin ella! Si los mejores ratos de mi vida los he pasado ahí. Pregúntele usted a don Felipe.  
—¿Y qué te parece el doctor Sánchez?  
—Muy fino, aunque un poquito agarrado.  
—¿Y eso?  
—Sí. Figúrese usted que la última vez que estuve no me impuso más que diez días, una ¡miseria!  
—¿Y el señor Armién, ¿qué te parece?  
—Lagarto, lagarto!  
—¿Le tienes miedo?  
—Conozco su espléndidez, por un quitame allá esas pajas, le afloja a cualquiera los seis abollantes.  
—¿Los seis abollantes?  
—Ciento ochenta días.  
—¿Ah!

En esto llegamos a las Cortes; y me despedí de Perico:  
—Adiós, viejo, hasta otro rato.  
Se quitó la gorra, hizo una profunda reverencia y concluyó:  
—¿Cuándo me va usted a sacar en el periódico? Infante está orgulloso porque usted ha hablado de él.  
—No te aflijas—añadió—que mañana va a rabiar tu heredero.  
Y nos separamos.

Y como los casos que vi ayer, fueron unos muy malos; y muy subidos de color, los restantes, resolví dar a los lectores esta interview con uno de los personajes más simpáticos y populares de la hampa afro-cubana.

UN ALGUACIL.

- 4. Acme I (X...).
- 5. Garford I (Garford).
- 6. Garford II (X...).
- 7. Garford III (X...).
- 8. Stearns I (Johnson).
- 9. Thomas I (Strang).
- 10. Lozier I (X...).
- 11. Benz I (Hemery).
- 12. Benz II (Hanriot).
- 13. Benz III (Erle).
- 14. Pennsylvania I (X...).
- 15. Chadwick I (X...).
- 16. Mercedes I (Willy Pagge).
- 17. Mercedes II (Salzer).

El día primero del corriente quedaron cerradas las inscripciones con derechos simples.  
El Automóvil Club de América hará las cosas en grande y enantos concurrán a la prueba que organiza para el 26 de Noviembre quedarán satisfechos de haber realizado el viaje.

En Londres se ha fundado una nueva sociedad deportiva, un club mixto, que tendrá a su frente al Marqués de Winchester, lord Kessington y Sir Kenneth Matheson.  
Esa sociedad, cuyo domicilio estará en Aldershot, recibirá las girls y ladies lo mismo que los individuos del sexo feo, a los que guste el sport.

Se jugará al golf, al tenis, al polo, el foot-ball, el cricket y el bowling. También se practicarán el tiro de pistola, las carreras a pie, y a caballo, el ciclismo, etc.  
Para que los miembros de ese club puedan trasladarse de Londres a Aldershot y vice-versa tendrán a su disposición un bien montado servicio de automóviles.

MANUEL L. DE LINARES.

## BASE-BALL

LA TEMPORADA AMERICANA

Hoy

Esta tarde, si el tiempo no se opone a ello, se efectuará en los terrenos de Almendares un interesante "match" entre el club "Rojo" y la novena americana.  
El desafío promete ser bueno, pues se asegura que los "maestros" no permitirán que los "discípulos" les den lecciones respecto a cómo se juega al base ball en Cuba.  
El "match" empezará a las tres.

### A UN SUSCRIPTOR.

Podemos asegurar que el club "Fa" no tomará parte en ninguno de los juegos de la temporada americana, pues el acuerdo sólo es que jueguen las novenas del "Habana" y "Almendares" con los supuestos nombres de "Rojo" y "Azul".

### EN SANTIAGO DE CUBA.

En la tarde del domingo último se efectuó en los terrenos de la gloriosa "América", un reñido encuentro entre los clubs "Maine" y "Unión".  
Este juego, aunque distó mucho de ser igual al realizado el domingo próximo pasado, no dejó de ser interesante en extremo, pues los "players" de ambas novenas se portaron bien.

Los "pitchers" Alvarez y Fermín, ocuparon el "box" dignamente.  
He aquí la anotación por entradas.  
Maine . . . . . 002000111—5  
Unión . . . . . 123000100—7

## VIDA DEPORTIVA

Congreso Internacional de la Carretera.—Gran Premio de América para automóviles en Savannah.—Nuevo Club en Londres.

Al Congreso Internacional de la Carretera cuyas sesiones comenzaron el 12 del corriente en las Tullerías, París, concurren oficialmente veinticuatro naciones, entre ellas, los Estados Unidos, Brasil, Méjico, Chile, Argentina, la India y Japón.  
La mayor parte de los trabajos del Congreso serán consagrados a considerar el efecto que producirán en los caminos públicos los nuevos medios de locomoción y transporte, entre otros muy especialmente, el automovilismo, con objeto de encontrar la manera de llegar al perfeccionamiento de los caminos en su construcción futura.

He aquí el programa ó los temas que se someterán a las conferencistas del Congreso oficialmente designados por las 24 naciones más arriba mencionadas:  
I. Las actuales fundaciones de los caminos y la selección de la capa superior; métodos para hacer el trabajo; costo y examen de peritos.  
II. Métodos generales para el mantenimiento de las diversas clases de vías.  
III. Modo de evitar el polvo y el desgaste; limpieza e irrigación; empleo de alquitran y de otros productos; resultados técnicos y económicos.  
IV. El camino del porvenir; su dirección, secciones longitudinales y transversales; superficie; curvas; obstáculos varios; pistas especiales para carreras.  
V. Resultados en el tráfico con la nueva locomoción; daños causados por la velocidad y el peso; influencia de las llantas neumáticas, etc.  
VI. Efectos producidos por los vehículos en los caminos; deterioro de las máquinas, etc.  
VII. Señales en los caminos; distancia, altura, obstáculos, peligros, etc.  
VIII. Servicios en el transporte mecánico; transporte en general y en particular, tranvías.

El Gran Premio de América próximo a efectuarse en Savannah cerrará dignamente la season deportiva de 1908.

### EL CAMPEONATO MUNDIAL.

El club "Chicago", de la Liga Nacional, sigue rotundamente el Campeonato Mundial de Base Ball, por haber derrotado ayer al club "Detroit", de la Liga Americana en desafío de dos carreras por ninguna.  
Los terribles bateadores del "Chicago" no sólo pegaron con facilidad a las pelotas lanzadas por el "pitcher" Donovan del "Detroit", sino que defendieron su campo divinamente.  
Los "tigres" dieron solo tres hits al "pitcher" Overal que en unión de White fueron los héroes de la tarde.  
A pesar de haber hecho un día delicioso, asistió poco público a presenciar el final de la gran batalla.  
La anotación por entradas fué:  
Detroit . . . . . 000000000—0  
Chicago . . . . . 100010000—2  
Durante la serie mundial el club "Chicago" hizo 24 carreras y el "Detroit" 15.

RAMÓN S. MENDOZA.

## FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy y jueves 15, a las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:  
Primer partido a 25 tantos, entre blancos y azules.  
Segundo partido a 30 tantos, entre blancos y azules.  
Después de cada partido se jugará una quiniela.  
Nota.—No se dan contraseñas para salir del edificio.  
Una vez jugados 15 tantos del primer Partido, no se devolvirá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

## CRONICA DE POLICIA

MUERTE MISTERIOSA

En la posada Dragones 36, con entrada por Zanja, pidieron hospedaje anoche un hombre blanco y una mujer de la raza mestiza, los que ocuparon la habitación número 3.  
Refiere el encargado de la posada, don Manuel Bardana Exponta, que al poco rato de estar ambos en la habitación salió el hombre y asomán-

dose ella a la puerta le pidió un vaso de agua y que al llevarse lo encontró muerta sobre la cama.

La interfecta, que no pudo ser identificada, no presentaba señal de violencia alguna en su parte exterior, según la certificación médica.  
El cadáver fué remitido al Necrocomio a disposición del Juzgado Municipal del Sur.

### CAYO EN LA RATONERA

A la tercera estación de policía fué conducido ayer tarde por el vigilante número 483, el blanco Fernando de la Paz Rodríguez, vecino de San Nicolás número 16, a quien detuvo en la casa de huéspedes establecida en Zulueta 36, a petición de Mr. Edward Y. Quirk, que lo acusa de haberlo sorprendido en los momentos de salir de su habitación, donde había sustraído de la gaveta de un escritorio un alfiler de corbata de oro y perlas, un broche y un botón de oro, todo lo que estima en quince pesos moneda americana.  
El detenido se negó a declarar y el vigilante ocupó en su poder las prendas robadas.  
La policía dió cuenta de este suceso al juzgado correccional del distrito.

### FRACTURA GRAVE

El doctor Pedrosa asistió ayer tarde, de la fractura comminuta del tercio medio del fémur derecho y contusión de segundo grado en el pie del propio lado y otras lesiones, al moreno Arturo Torres Caballero, vecino de Velasco 16, cuyas lesiones calificó de pronóstico grave.  
Estas lesiones las recibió casualmente el paciente al caerse de la fachada de la casa Reina esquina a Escobar, donde estaba dando pintura, a causa de haber sufrido un desbalanceamiento.  
El hecho fué casual y el lesionado ingresó en el hospital "Mercedes", para su asistencia médica.

### EN EL AGUACATE

Procedente del ingenio "Rosario", en el Aguacate, ingresó ayer en la casa de salud "La Purísima Concepción", donde fué asistido por el doctor Boada, de una herida incisa como de cinco centímetros de extensión en el ringeo occipital frontal, de pronóstico leve, el blanco Valentín Medina, empleado y vecino de dicho ingenio.  
El lesionado informó a la policía que el daño que sufre se lo causó con un machete un individuo de la raza mestiza, a quien él le prohibió la entrada en la mayordomía del expresado Central y que de dicho suceso conoció el juzgado municipal del Aguacate.

### SUICIDIO FRUSTRADO

En el Centro de Socorros del tercer distrito fué asistido de una intoxicación de pronóstico grave, originada por fósforo industrial, la morena Modesta González López, vecina de Monte 360, la cual ingirió dicha sustancia tóxica con el propósito de suicidarse, por ver que una hermana suya nombrada María, la deshonraba por andar en malos pasos.  
La paciente quedó en su domicilio, por contar con recursos para su asistencia médica.

### INTOXICADO

El menor Alberto Meza González, de 2 años de edad, vecino de Carmen número 3, sufrió una intoxicación de pronóstico menos grave, por haber tomado un poco de petróleo, de una botella que sacó de la gaveta de un aparador.  
CAMARON QUE SE DUERME...  
Al estar durmiendo en uno de los asientos del Parque Central, el blanco Augusto Kalbot, tripulante del vapor "Noravilla", le hurtaron de uno de los bolsillos del pantalón, quince pesos moneda americana, sin que sospeche quién pueda ser el autor de este hecho.

### UNA VICTIMA DE LOS TRANVIAS ELECTRICOS

En la calle de Dragones fué arrollado por el tranvía eléctrico número 33, de la división de Palatino, el blanco Antonio Castillo Piñero, sin ocupación ni domicilio, causándole lesiones leves en la frente, nariz y ambas manos.  
El hecho, según el motorista, fué casual.

### MUJER LADRONA

El pardo Juan Peñalver, vecino de la calle de Valle esquina a Infanta, se presentó anoche en la séptima estación de policía, manifestando que al transitar por el Paseo de Carlos III é Infanta, una mujer de la raza negra le arrebató un portamonedas con tres centenas, dos luises y tres pesos moneda americana, emprendiendo la fuga con él y sin poder darle alcance.

### ARRESTO

A virtud de estar reclamado por el juez correccional del segundo distrito, en juicio de faltas, fué detenido ayer el negro Fermín Pérez Torroncena, vecino de Salud 148, pero quedó más tarde en libertad provisional por haber prestado fianza de 25 pesos moneda americana, para responder a su comparendo en dicho juzgado.

### HURTO

Alberto Rodríguez Juliche, vecino de Neptuno entre Infanta y San Francisco, denunció a la policía, que de su habitación y durante la noche del martes a la madrugada del miércoles, le robaron un saco de vestir, dos pantalones, un sombrero, un centén y cuatro pesos plata, ignorándose quién sea el autor de este hecho.

## Policia del Puerto

En aguas de la bahía, frente a los muelle de Luz, apareció flotando esta mañana el cadáver de un individuo de la raza negra, como de 70 años de edad.  
El cadáver fué recogido por el sargento de la vigilancia del puerto señor Rodríguez y conducido a la esplanada de la antigua Capitanía del Puerto, donde lo reconoció el doctor Durio, médico del primer centro de socorros.  
No ha sido identificado.  
Presentaba varias mordeduras de peces en la cara y se encontraba en completo estado de putrefacción.  
Se dió cuenta al juez de instrucción del Este, remitiendo el cadáver al Necrocomio a su disposición.

## Sección Mercantil

### Mercado monetario

#### CASAS DE CAMBIO

Habana, Octubre 15 de 1908

A las 11 de la mañana

Plata española.....	92 3/4 a 93 V.
Calderilla. (en oro)	96 a 98
Billetes Banco Español.....	4 3/4 a 6 V.
Oro americano.....	109 1/2 a 109 3/4 P.
Oro español.....	109 1/2 a 109 3/4 P.
Oro americano contra plata española.....	a 17 P.
Centenas.....	a 5.66 en plata
Id. en cantidades.....	a 5.67 en plata
Luises.....	a 4.52 en plata
Id. en cantidades.....	a 4.53 en plata
El peso americano	
En plata Española.....	a 1.17 V.

### Movimiento marítimo

#### LA NAVARRE

Anoche fondó en puerto el vapor francés "La Navarre," procedente de Veracruz.  
Conduce carga general, 15 pasajeros para la Habana y 59 de tránsito para Europa.  
Durante la travesía encontró mar fuerte y algún viento en el Golfo de Méjico.  
A su bordo no ha ocurrido novedad alguna.  
Empezándose a cumplir desde el día de hoy la nueva disposición cuarentenaria sobre las procedencias de los puertos de Méjico, han sido remitidos al Departamento de Triscornia, 12 pasajeros de "La Navarre", de los 15 que ha traído a su bordo, para cumplir los seis días de cuarentena, que se marcan en la citada disposición.  
Los pasajeros a quienes se les ha permitido desembarcar, por ser inmunes (son los siguientes: don Eugenio Ojeda, don Oscar Rissar y don Aristides Braschi.

#### EL LUGANO

Procedente de Liverpool y escalas entró en puerto esta mañana, conduciendo carga general, 56 pasajeros para la Habana y 23 de tránsito, el vapor inglés "Lugano."

#### EL MASCOTTE

En la mañana de hoy entró en puerto procedente de Knight Key y Key West, el vapor americano "Mascotte," en lastre y con 15 pasajeros.

#### EL SATURNINA

Conduciendo carga general fondó en puerto esta mañana el vapor español "Saturnina," procedente de Liverpool.  
EL SABOR  
Para Veracruz salió ayer el vapor inglés "Sabos," con carga de tránsito.  
EL EXCELSIOR  
Hoy se hará a la mar con rumbo a New Orleans, el vapor americano "Excelsior," llevando carga general y pasajeros.

## Lonja del Comercio de la Habana

### VENTAS EFECTUADAS HOY:

Almacén:	
63 cajas ostiones Cuba Favorita	\$3.00 caja.
46 id. mantecilla Petersen	\$54.00 id.
69 id. queso Patagras H. H.	\$27.00 id.
40 id. queso id. id.	2 libras \$31.00 id.
56 barriles cerveza negra Basileco	\$13.00 barril.
42 cajas Whisky Hunter	\$15.50 caja.
504 vino navarro La Universal	\$17.00 uno.
254 id. tinto id. id.	\$16.00 id.

### Vapores de travesia

#### SE ESPERAN

- 16—Dania, Hamburgo y escalas
- 16—Antonio López, Cádiz y escalas.
- 17—F. Bismarck, Tampico y Veracruz.
- 17—Hermann, Hamburgo y Amberes.
- 18—Albionia, Hamburgo y escalas.
- 19—Reina María Cristina, Veracruz.
- 19—Morro Castle, New York.
- 19—Monterey, Veracruz y Progreso.
- 21—Saratoga, New York.
- 21—Pro IX, New Orleans.
- 21—Ida, Liverpool.
- 22—Florida, Havre y escalas.
- 21—Virginie, Havre y escalas.
- 22—Schwarzburg, Hamburgo.
- 24—Galveston, Galveston.
- 26—México, New York.
- 26—Méria, Veracruz y Progreso
- 28—Elbe, Hamburgo y escalas.
- 31—Sabor, Tampico y Veracruz.

#### NOVIEMBRE

- 1—Albionia, Tampico y Veracruz.
- 1—Cayo Gitano, Londres y escalas.
- 2—Strathlain, Buenos Aires y esc.
- 4—Santanderino, Liverpool.
- 4—Brasillo, Barcelona y escalas.

#### SALDRAN

- 16—Dania, Tampico y Veracruz.
- 17—Havana, New York.
- 17—Antonio López, Veracruz.

## Puerto de la Habana

### BUQUES DE TRAVESIA

#### ENTRADAS

- Día 15:  
De Veracruz en 2 días vapor francés La Navarre capitán Lelanchan toneladas 6969 con carga y 15 pasajeros a E. Gaye.  
De Liverpool en 18 días vapor español Saturnina capitán Ondarra toneladas 2665 con carga y Galbán y comp.  
De Liverpool y escalas en 26 días vapor inglés Lugano capitán Knight toneladas 5592 con carga y 66 pasajeros a H. Astorqui y comp.  
De Knight Key y Cayo Hueso en 12 horas vapor americano Mascotte capitán Whitt toneladas 884 en lastre y 15 pasajeros a G. Lawton Childs y comp.

#### SALIDAS

- Día 14:  
Para Veracruz vapor inglés Sabor.  
Día 15:  
Para Mobilia goleta inglesa Doris M. Pickup para Gulf Port vapor inglés Maylands.  
Para Cayo Hueso y Knight Key vapor americano Mascotte.  
Para New Orleans vapor americano Excelsior.  
Para Saint Nazaire y escalas vapor francés La Navarre.

### BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

- Para Saint Nazaire y escalas vapor francés La Navarre por E. Gaye.  
Para New York vapor americano Havana por azido y comp.  
Para New Orleans vapor americano Excelsior por A. E. Woodall.  
Para Hamburgo y escalas vía Coruña y Santander vapor alemán F. Bismarck por H. y Rasch.

### BUQUES DESPACHADOS

- Día 14:  
Para Veracruz vapor inglés Sabor por Dusaq y comp.  
De tránsito.  
Para Mobilia goleta inglesa Doris M. Pickup por el capitán.  
En lastre.  
Para Gulf Port vapor inglés Maylands por L. V. Place.  
En lastre.

### MOVIMIENTO DE PASAJEROS

#### INGRESARON

- De Veracruz en el vapor francés La Navarre:  
Sras. Jacinto Gutiérrez—Mardochi Reval—Emilio López—Oscar Rissar—Eugenio Ojeda—José Aquila—Fermín Martínez—Manuel Rodríguez—José Santos—José Saenz—Juan Martínez—Juan Orberas—Blanca Fernández—Aristides Braschi—Antonio Fernández Rodríguez.  
De Knight Key y Key West en el vapor Mascotte:  
Sras. G. E. Storn—A. Arou—W. S. Rossie—Y. Tingley—R. Green—R. Rubin—L. A. Wilson—G. M. Paster—D. la Cury—J. Y. Samberg—Francisco Hernández—Juan Lorenzo—B. Gutiérrez—Pelipe González.  
De Santander en el vapor inglés Lugano:  
Sras. Francisco A. Montoro—Francisco López—José Guzman y 83 inmigrantes.

### REGISTRO CIVIL

#### OCTUBRE 12

##### NACIMIENTOS

Distrito Norte — 1 hembra blanca natural.

##### MATRIMONIOS

Distrito Oeste. — José Antonio Fernández con Amaranita Riaño; Antonio Rodríguez con Juana Balbín.

##### DEFUNCIONES

Distrito Norte. — Camilo Jiménez, 53 años. Necrocomio, Uremía; Evaristo J. Valdés, 4 años, Lagunas 35, Gastro enteritis; Abelardo Cárdenas, 20 años, Gerónimo 49, Caquexia.  
Distrito Sur. — Próspero González, 90 años, Habana, Peñalver 84, Cardíaco escleroso.  
Distrito Este. — Isabel Martínez, 38 años, España, Luz 45, Tuberculosis; María Luisa Martínez, 4 meses, Bernaza 39, Meningitis.  
Distrito Oeste. — Silvestre Soler, 80 años G. Melena, La Misericordia, Síncope cardíaca; Florencio Rivero, 51 años, Calvario, Finca Pastrana, Suicidio por colgamiento; Marino Lemus, 52 años, México, Cerro 787, Ama cardíaca; Francisco Hernández, Arturo González, 17 años, Habana, Zanja y M. González, Traumatismo accidental; Efidio Valle, 9 meses Zaragoza 5, Pleuresia; Casimiro Junco 27 años, Limonar, Tuberculosis; Carmen Pérez, 3 años, Delicias 20, Enteritis; Isabel Medina, 33 años, Canarias, Lombillo 4, Grippe; Juan Ramírez, 76 años, Luyanó 2, Enteritis; Lucio Robredo, 9 meses, Infanta 99, Neumonia; Enrique Dorado, 23 años, Vapor 7, Tuberculosis; Mercedes León, 8 años, J. del Monte, 368 Cáncer del cuello; Dolores Partomeña, 40 años, España, San Rafael 141, Cardiopatía Felicia Valdés, 45 años, Habana, Santa Emilia 26, Caquexia cardíaca.

##### RESUMEN

Nacimientos. . . . . 1  
Matrimonios. . . . . 2  
Defunciones. . . . . 21

#### OCTUBRE 13

##### NACIMIENTOS

Distrito Sur. — 1 hembra blanca legítima; 1 varón blanco legítimo.  
Distrito Oeste. — 3 hembras blancas legítimas.

##### DEFUNCIONES

Distrito Sur. — Teófilo Cantón, 18 años, Tenerife 9, Escarlatina; Isabel Ramírez, 2 meses, Tenerife 49, Meningitis; Jorge González, 6 meses, Maloja 147, Bronquitis.  
Distrito Este. — Melitón Oliva, 25 años España, San Ignacio 25, Mielitis crónica.  
Distrito Oeste. — Guillermo Chavez, 2 meses, Habana, Correa 1, Meningitis; Leandro Díaz, 3 años, Habana, San Rafael 160, Bronco neumonía; José González, 6 meses, Salud 191, Raquitismo; Gabriel Borgeués 18 años, Habana, J. del Monte 98, Grippe; María Josefa Parrado 44 días, Zanja 110, Meningitis.

##### RESUMEN

Nacimientos. . . . . 5  
Defunciones. . . . . 9

# Habaneras

Santa Teresa de Jesús.  
Incontables son las damas de esta sociedad que celebran hoy sus días.  
Abro la relación con un grupo nutrido y selecto.  
María Teresa Coca de Santos Fernández, Teresa Villa de Rabel, María Teresa Laguardia de Carrillo, María Teresa Freyre de Mendoza, Teresa Carrizoza de Robelín, María Teresa Torriente de Pérez Piquero, María Teresa Calvo de la Guardia, Teresa Melgares de Peralta, Teté Larrea de Prieto, María Teresa Sarrá de Velasco, María Teresa Santos Fernández de Piñón, María Teresa Sell de Santa María, Teresa Mejer de Casuso, Teresa Pichardo de Díaz, María Teresa Guilló de Mayo, María Teresa Guaitar de Alujá, María Teresa Moenck de Ferhman.

La distinguida esposa del doctor Gabriel Casuso, eminente Ginecólogo y Decano de la Facultad de Medicina, señora Teté Mendizábal.

María Teresa Córdova viuda de Miranda, María Teresa Muñoz de Aranda, Teresa Chaumont viuda de Pérez, Teresa de Cadenas viuda de Cattel-fel, Teté Hernández Abreu de García Montes, Teté de la Puente de Salaya, Teresa Quijano de Molina, María Teresa Burgos de Santos, María Teresa Herrera de Puig.

Una joven y bella dama, tan celebrada en sociedad: Teté Robelín de Tornella.

Teresa Pérez Chaumont de Jiménez Rubio, María Teresa D'Woolff de Moreno, Teresilla Montalvo viuda de Kessel.

Dos ausentes: María Teresa Fernández Criado de Bancos y María Teresa Herrera de Fontanalls.

María Teresa Zoila de Planas, María Teresa Miranda de Figueroa, María Teresa García Montes de Giberga, María Teresa Carvajal de Miranda, María Teresa Portela de Portela, Terina Arango de Mestre, María Teresa Demestre de Armenteros, María Teresa Córdova de Barroso, María Teresa Laguardia de Carrillo, María Teresa Maydagán de Fernández Criado, Teresa Argudín viuda de Liaca, Teresa Hernández viuda de Maydagán, Teté Laborde de Concepción, Terina Soto de Fominaya, Teté Urdanivia de Lavieille.

María Teresa Carvajal de Miranda. La joven y distinguida señora María Teresa Triay, esposa de un compañero y amigo tan apreciado como Joaquín Gil del Real.

También la joven é interesante señora María Teresa García, amantísima esposa del buen amigo señor Balbino Balbin, Secretario Contador del DIARIO DE LA MARINA.

La relación de señoritas es también muy nutrida.

Una triguñita adorable y graciosa: Teté Moré.

Teresilla Peralta, María Teresa Piño, María Teresa Ginerés, María Teresa Cubas, María Teresa Valdés Pagés, Teté Varona.

La adorable y graciosa Tera Pelaez, María Teresa Baguer, María Teresa Raluy, Teresa Nodarse, María Teresa Muñoz, María Teresa Otero, Teté Gallaraga, Terina Sierra, Terina Franca.

La blonda y espiritual María Teresa Lefebre.

Teresa Mañé, María Teresa Cabargas, Terina Sierra, Teté Mediavilla.

María Teresa Pérez, tan sugestiva y hechicera.

Dos ausentes, que son gala del mundo habanero: Teté Bancos y Teté de Cárdenas.

La adorable y hechicera señorita María Teresa Barrio y Taboada.

María Teresa Soler, Teresa Echevarría, María Teresa Tiant, Teresa Alvarez Builla, Teté Chomat, Terina Arroyo, María Teresa Díaz, María Teresa Ronquillo, Terina de la Torre, Teresa Gabaneho, María Teresa Ros, María Teresa Izaguirre.

La blonda y gentilísima Nena Casas.

Y de expreso, he dejado para el último lugar, el preferido, á una hermosa y adorable señorita que es blasón de simpatías y encantos, la adorable Teté Rivero y Alonso, hada de dichas y venturas en el dulce hogar de nuestro querido Director.

No habrá *soirée* en su morada esta noche, como ha anunciado, equivocadamente, un compañero. Recibirá la señorita Rivero á sus amistades que deseen felicitarla.

Todo con carácter íntimo.

Vaya desde estas columnas mi felicitación más expresiva, á esa legión de damas de nuestra sociedad que están de días.

Esta noche tendrá efecto en el Ateneo, la conferencia anunciada para el lunes y que la lluvia hizo suspender. Estará á cargo del señor Tibbitts, el mismo que pronunció el domingo en Payret aquella otra.

El tema es harto sabido: repetirá lo de Payret, en la que como todos saben, se limitó á decirnos los edificios que ha comprado la Asociación de Jóvenes Cristianos, etc.

Sépanlo mis lectores.

Los bollos habrán esta noche á igual hora. En el Angel, contraerán matrimo-

nio, la distinguida señorita Angélica Pedro, y el apreciable joven señor Julio B. Forcade.

Y en el Monserrate, unirán sus destinos, la señorita Enriqueta Lezama, y el señor Juan Pererañan, comandante del guardacostas *Cándida*.

Ambas á las nueve.

Solemnes honras fúnebres celebrará la colonia Navarra de esta capital en sufragio del alma del inmortal violinista Pablo Sarasate.

Estas honras se celebrarán mañana viernes, á las ocho y media de la misma, en el templo de los padres franciscanos.

Un coro de profesores compuesto de catorce voces, acompañado de una orquesta de veinte profesores, interpretará la magistral obra del gran maestro navarro, Hilarión Eslava.

Al terminarse la misa, el Pbro. doctor Eustasio Urra y Mazquiaráz, pronunciará la oración fúnebre, con autorización del señor Obispo diocesano.

Para este acto religioso, han sido invitadas las autoridades eclesiásticas y civiles, el señor Ministro de España, los Centros regionales y entidades artísticas.

El doctor Oscar Horstmann y Trigo, tiene la atención de participarme en atento B. L. M., haber tomado posesión del cargo de vicepresidente del Ayuntamiento de esta capital, para el que ha sido electo.

Desear al estimado caballero todo género de éxitos en su nuevo cargo.

En el Nacional se pondrá en escena esta noche: *La madre eterna*, drama en tres actos.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

Los dolores de estómago cesan cuando se toma el agardiente de uva "RIVERA." Exijase del legítimo.

## EN SAN FELIPE

Santa Teresa de Jesús  
El templo de San Felipe ha vestido hoy sus mejores galas, para celebrar con una misa á grande orquesta, la fiesta de la ilustre Doctora castellana, Santa Teresa de Jesús.

La misa fué encargada á la Comunidad de San Felipe, por la Junta Directiva de la Sociedad Castellana de Beneficencia, de la cual es Patrona la Virgen de Avila.

Ha llegado á Estropajosa una compañía de *variétés* con sus *completistas* y bailarinas de rigor; y esto escandalizó á la Junta de Damas Piadosas del pueblo, presidida por la alcaldesa. Protestan dichas damas ante el alcalde de que se le permita dar función á la Compañía; pero la primera autoridad municipal no está dispuesta á complacer á las devotas.

Viérgol flajea con su sátira á estas damas, sin que se adivine con qué fundamento, puesto que luego se vé...

Lo único que ocurre oponente á tantas bondades es, si siendo como es el pinguino un animal gordo, indolente y de poca inteligencia, no resultará que á la larga el que coma sus huevos se ponga obeso, perezoso y tonto.

El alcalde convoca á la Comisión de Festejos,—no dice el libro si *invernales*—y se acuerda por unanimidad que se permita dar funciones á la compañía.

A propuesta del sacristán, que conoce el paño, y con el fin de evitar que se indignen las señoras, se les ofrece á estas un beneficio para los pobres, idea que aceptan regocijadas, para que el autor vuelva á satirizarlas á tantas y á locas.

Fuera de esto, no puede negarse que la zarzuela es *novida*, que abunda en situaciones cómicas y chistes, algunos de color subido, y que ha sido del agrado del público, á juzgar por los aplausos que estallaron en distintas escenas.

De la música podría decirse algo, si fuera original en absoluto; que no lo es, quizás por culpa del libro, que exige aires demasiado *trillados*. El número más saliente, el de los *couplets* que canta Escrivá, no mereció un solo aplauso, lo que prueba que el público va más decidido á aplaudir los bailes que la música.

La interpretación fué excelente: "Las bribonas" ocuparán algún tiempo los carteles de "Albisu" y motivarán sucesivos llenos, como los de anoche.

## VARIEDADES

¿GANAMOS EN VISTA A LOS ANIMALES?

A una persona que se fije un poco en la naturaleza y, sin embargo, no sea muy versada en la fisiología, le parece por fuerza que el hombre es, en cuanto al sentido de la vista, uno de los seres menos privilegiados. El hombre, en efecto, no puede ver en la oscuridad como la lechuzca, ni á tanta distancia como el águila, ni puede cambiar el foco visual con tanta rapidez como el halcón, ni mirar de cerca como el pez, ni limpiarse las órneas sin ocultarlas un momento con los párpados como hacen las aves, ni ver al mismo tiempo dos objetos diametralmente opuestos como las gallinas, ni tener constantemente los ojos abiertos como la serpiente, ni mirar su propia cara como el caracol (lo cual nos hubiera ahorrado la invención de los espejos,) y por añadidura...

Hermosa y noble idea la de doña Pilar Somohano haciendo perpetuar de tan artístico modo el rasgo de gran nobleza del ilustre político doctor Eusebio Hernández. Oscar Pagliery ha hecho labor excelente en esa delicadísima obra de arte que ayer hemos tenido el gusto de ver en sus afamados talleres.

Y la patriótica decisión del doctor Hernández queda grabada en esa notable placa homenaje merecido á sus virtudes cívicas, á sus rectas intenciones patrióticas. En *Versailles* se exhibirá el artístico presente de doña Pilar, un oportuno regalo que ha de merecer de todos aplausos y felicitaciones entusiastas.

En el "atelier" de Oscar Pagliery, el artista de depurado gusto en ofebrietas metálicas, hemos visto ayer la soberbia placa de plata que acaba de construir por orden de doña Pilar Somohano de del Toro. Representa la placa un pergamino extendido. A su derecha una gentil figura de Cuba en actitud de ofrecer la lectura del pergamino á los que á él se acercan con esa idea; completa la armónica composición de ese nuevo admirable trabajo del artista señor Pagliery.

La obra toda es un homenaje de simpatía y admiración al doctor Eusebio Hernández, puesto que en el pergamino se copia la célebre carta de este conocido hombre público á los liberales haciendo patriótica renuncia de la presidencia del partido y de su designación á la vicepresidencia de la República.

En la patriótica decisión del doctor Hernández queda grabada en esa notable placa homenaje merecido á sus virtudes cívicas, á sus rectas intenciones patrióticas. En *Versailles* se exhibirá el artístico presente de doña Pilar, un oportuno regalo que ha de merecer de todos aplausos y felicitaciones entusiastas.

## Impresiones teatrales

### EN EL NACIONAL

"La loca de la casa"

Esta preciosa comedia de Don Benito Pérez Galdós es una de las más preciadas joyas de la literatura escénica española contemporánea; obra que es deleite del entendimiento por su forma impecable y su prosa robusta, sencilla, tierna; y goce del espíritu por su fondo noble, moral, humano.

Básase la comedia en dos clases de amores muy semejantes y muy distintos: el filial y el paternal. El inmenso cariño que siente por su padre, mueve á Victoria, en un sublime arranque de heroísmo, á dejar los hábitos de novicia para ser la esposa de José María Cruz, el hombre áspero, brutal, positivista y rico que puede salvar al anciano Moncada de la ruina.

El amor rudo que Cruz siente por su esposa, es la semilla del bien pronta á germinar en su corazón endurecido; pero no malo. Y el amor paternal, potente y avasallador, que se despierta en el alma del hombre semi-salvaje, lo transforma por completo, venciendo á todos los malos sentimientos de que José María Cruz estaba poseído.

¿Puede darse argumento más sencillo ni más hermoso? Agréguesele como ropaje el estilo brillante del insigne Galdós, adórnese con todas las galas del ingenio, y se tendrá por resultado lo que es "La loca de la casa": una obra maestra que conforta el ánimo del espectador más escéptico, haciéndole pensar que todavía hay sentimientos grandes y personas buenas en el mundo.

Brillante fué la interpretación que alcanzó tan bella obra. Borrás, admirable, lleno de naturalidad en el personaje que interpreta; la señorita Palma, dentro del tipo magistralmente trazado por el autor, caracterizándolo con verdadero amor; la señora Plá, sugestiva en su *Gabriela*; y todos los demás, actrices y actores, contribuyendo poderosamente al buen conjunto de la representación.

Una nueva victoria artística para la Compañía.

### EN ALBISU

"Las Bríbonas"

Ya tenemos en escena á Viérgol, al *Sastre de Campillo*, con una nueva obra de sátira; pero de sátira ¿contra quién? Vamos por partes.

Ha llegado á Estropajosa una compañía de *variétés* con sus *completistas* y bailarinas de rigor; y esto escandalizó á la Junta de Damas Piadosas del pueblo, presidida por la alcaldesa. Protestan dichas damas ante el alcalde de que se le permita dar función á la Compañía; pero la primera autoridad municipal no está dispuesta á complacer á las devotas.

Viérgol flajea con su sátira á estas damas, sin que se adivine con qué fundamento, puesto que luego se vé...

Lo único que ocurre oponente á tantas bondades es, si siendo como es el pinguino un animal gordo, indolente y de poca inteligencia, no resultará que á la larga el que coma sus huevos se ponga obeso, perezoso y tonto.

El alcalde convoca á la Comisión de Festejos,—no dice el libro si *invernales*—y se acuerda por unanimidad que se permita dar funciones á la compañía.

A propuesta del sacristán, que conoce el paño, y con el fin de evitar que se indignen las señoras, se les ofrece á estas un beneficio para los pobres, idea que aceptan regocijadas, para que el autor vuelva á satirizarlas á tantas y á locas.

Fuera de esto, no puede negarse que la zarzuela es *novida*, que abunda en situaciones cómicas y chistes, algunos de color subido, y que ha sido del agrado del público, á juzgar por los aplausos que estallaron en distintas escenas.

De la música podría decirse algo, si fuera original en absoluto; que no lo es, quizás por culpa del libro, que exige aires demasiado *trillados*. El número más saliente, el de los *couplets* que canta Escrivá, no mereció un solo aplauso, lo que prueba que el público va más decidido á aplaudir los bailes que la música.

La interpretación fué excelente: "Las bribonas" ocuparán algún tiempo los carteles de "Albisu" y motivarán sucesivos llenos, como los de anoche.

## TEATRO MARTI

ESTA NOCHE! BENEFICIO DEL GRAN DUETTO INTERNACIONAL IRIS-ANDREACCE

Trabajarán en las CUATRO TANDAS, habiendo un variadísimo programa.

## BIBLIOGRAFIA

Hemos recibido el sexto tomo de la obra de José Martí, recogida cariñosamente por don Gonzalo de Quesada é impresa con esmero por la casa de Ramba y Bouza.

Titúlase "Hombres" el nuevo tomo, y en él se trazan distintas siluetas, con personal estilo.

Preceden al texto, varios juicios sobre su autor, y un cariñoso prólogo del señor Quesada.

Mucho agradeceremos el envío de "Hombres," que llega á nuestros manos por conducto del doctor Gonzalo Aróstegui.

## EN SU APOGEO

En todo su verdadero apogeo de esplendor, llena de mil variados y selectos artículos está en estos días la gran casa de tejidos de Neptuno y San Nicolás, *La Filosofía*.

## GACETILLA

Por los teatros.—NACIONAL.—Como novena función de abono, anuncian los programas el estreno en la Habana del drama en 3 actos, escrito en catalán por don Ignacio Iglesias y traducido por los señores Jerique y Roca, titulado "La madre eterna".

En el desempeño de ese drama sólo figurarán siete personajes, de ellos, uno solo femenino, á cargo de la señora Plá.

duda tiene los ojos más pequeños, en proporción al cuerpo, que cualquiera otro animal. Las aves son las que tienen ojos más grandes; los del ganso son mayores que su cerebro; en proporción los nuestros tendrían que ser de veinte centímetros de diámetro.

Como fin de fiesta, va el entremés en un acto y en prosa, de Muñoz Seca, titulado "Celos".

Está anunciado para el lunes el beneficio de la notable primera actriz, señorita Enriqueta de la Palma, y podemos anticipar á nuestros lectores que se pondrá en escena el drama "De mala raza", del insigne Echegaray, y la comedia de costumbres asturianas, de Vital Aza, "La Praviara", donde la beneficiada cantará con una voz que para sí quisieran algunas títeres. Un gran éxito auguramos á esta función en honor y provecho de la hermosa y discreta actriz.

ALBISU.—Vuelve hoy al cartel, en primera y tercera tandas, la zarzuela estrenada anoche, "Las Bríbonas", llenándose la segunda con "Sangre moza", donde tanto se luce Pura Martínez y tan bien secundada es por el resto de la compañía.

Se ensaya con actividad "El arte de ser bonita", obra que no le costará trabajo representar á Julita Fons, que tiene arte y es bonita.

Muy pronto "La traviesa Mimí", que está ensayando ahora sus travesuras.

Sin contar con la reprise de "La Hostería del Laurel".

MARTI.—Noche de gala, con motivo de la función de gracia de esas dos excepcionales artistas y hermosas mujeres que nos han traído un pedazo del alegre cielo de Italia y mucho arte de aquel culto país.

La demanda de localidades ha sido enorme, al extremo de que ya quedan poquitos papeles sin comprometer. Se compondrá la función de cuatro magníficas tandas, tomando parte en todas ellas la gran bailarina Elena Carvajal y cantando en las cuatro las beneficiadas la preciosa canción de "El Brujo". He aquí las demás canciones que se estrenarán:

"Napole é mo.—Voce e notte.—Punto cubano de Gumersindo Garay, en carácter.—Me fay muri.—In soffitta (gran parodia de Bohemia).—Palomina e notte.—Gran dúo de La Mascotte. Noe aggia penza.—O marito é a mugliera (escena dramática de la vida napolitana).

En la cuarta tanda, presentación del aplaudido imitador Tip-Top.

Y en todas las tandas, cinematógrafo.

No puede pedirse programa mejor combinado. Auguramos el más franco de los éxitos á las gentiles beneficiadas.

ACTUALIDADES.—Hoy turnan pacíficamente los Mary-Bruni con la pareja Iberia, tan aplaudidos unos y otra.

Hermosas películas y buena música para hacer boca.

Esto mientras llega la escultural Rostov, de la que cuenta Eusebio maravillas, y de las tres hermanas Aguilera, que bailan como media docena.

La temporada de invierno, se anima.

NEPTUNO.—Un gran éxito anoche para Emma y el profesor Andoux, que fueron aplaudidos por numerosa concurrencia.

Atendida la bondad del espectáculo que los activos empresarios ofrecen, los precios no pueden ser más módicos: 10 centavos luneta con entrada y 5 centavos tertulia.

ALHAMBRA.—La revista "Ni gorda ni flaca", estrenada en el alegre teatro, fué aplaudidísima por el respetable, por su movimiento escénico, su gracia, sus decoraciones y la música que la adorna.

Hoy irá en primera tanda y en segunda el siempre oportuno "Cinematógrafo cubano".

Valioso libro.—El reputado doctor don Gonzalo Aróstegui, en nombre del señor Ministro de Cuba en Washington, don Gonzalo de Quesada, ha tenido la atención de obsequiarme con el tomo VI de las obras de José Martí, que con tanto amor recopila el referido señor Quesada.

Este nuevo volumen, titulado *Hombres*, será objeto de atención especial en otra sección de este periódico.

Me limito, pues, á enviar las más expresivas gracias á los señores Quesada y Aróstegui, por el valioso obsequio que me dedican.

Un fenómeno.—En Kansas (Missouri), la muerte acaba de arrebatar al guarismo de los vivos una cifra constituida por Henry Johnson, cuyas hazañas fenomenales lo habían hecho célebre en centenares de millas á la redonda. Johnson podía introducirse impunemente en la piel alfileres, agujas, clavos, láminas de cuchillos, etc., sin sentir dolor ni molestia alguna. De un modo perfectamente natural engulló los artículos menos digestibles, tales como pedazos de vidrio, fragmentos de hierro y venenos de varias especies. Como es natural, explotaba estas habilidades, con tan buen resultado, que con el producto que con ello obtenía vivía, si no como millonario, á lo menos con toda clase de comodidades. Y lo raro en el asunto, es que ninguno de esos alimentos anormales, ni ninguno de los instrumentos con que se despedazaba las carnes le produjo la muerte: murió sencillamente, según el dictado de los médicos, de una afección cardíaca, cuando, hecha la autopsia, se descubrió que el estómago era un verdadero almacén de quincalla.

¡Qué estómago! Ni el de los avestruces de Marianna.

Como fin de fiesta, va el entremés en un acto y en prosa, de Muñoz Seca, titulado "Celos".

Está anunciado para el lunes el beneficio de la notable primera actriz, señorita Enriqueta de la Palma, y podemos anticipar á nuestros lectores que se pondrá en escena el drama "De mala raza", del insigne Echegaray, y la comedia de costumbres asturianas, de Vital Aza, "La Praviara", donde la beneficiada cantará con una voz que para sí quisieran algunas títeres. Un gran éxito auguramos á esta función en honor y provecho de la hermosa y discreta actriz.

ALBISU.—Vuelve hoy al cartel, en primera y tercera tandas, la zarzuela estrenada anoche, "Las Bríbonas", llenándose la segunda con "Sangre moza", donde tanto se luce Pura Martínez y tan bien secundada es por el resto de la compañía.

Se ensaya con actividad "El arte de ser bonita", obra que no le costará trabajo representar á Julita Fons, que tiene arte y es bonita.

Muy pronto "La traviesa Mimí", que está ensayando ahora sus travesuras.

Sin contar con la reprise de "La Hostería del Laurel".

MARTI.—Noche de gala, con motivo de la función de gracia de esas dos excepcionales artistas y hermosas mujeres que nos han traído un pedazo del alegre cielo de Italia y mucho arte de aquel culto país.

La demanda de localidades ha sido enorme, al extremo de que ya quedan poquitos papeles sin comprometer. Se compondrá la función de cuatro magníficas tandas, tomando parte en todas ellas la gran bailarina Elena Carvajal y cantando en las cuatro las beneficiadas la preciosa canción de "El Brujo". He aquí las demás canciones que se estrenarán:

"Napole é mo.—Voce e notte.—Punto cubano de Gumersindo Garay, en carácter.—Me fay muri.—In soffitta (gran parodia de Bohemia).—Palomina e notte.—Gran dúo de La Mascotte. Noe aggia penza.—O marito é a mugliera (escena dramática de la vida napolitana).

En la cuarta tanda, presentación del aplaudido imitador Tip-Top.

Y en todas las tandas, cinematógrafo.

No puede pedirse programa mejor combinado. Auguramos el más franco de los éxitos á las gentiles beneficiadas.

ACTUALIDADES.—Hoy turnan pacíficamente los Mary-Bruni con la pareja Iberia, tan aplaudidos unos y otra.

Hermosas películas y buena música para hacer boca.

Esto mientras llega la escultural Rostov, de la que cuenta Eusebio maravillas, y de las tres hermanas Aguilera, que bailan como media docena.

La temporada de invierno, se anima.

NEPTUNO.—Un gran éxito anoche para Emma y el profesor Andoux, que fueron aplaudidos por numerosa concurrencia.

Atendida la bondad del espectáculo que los activos empresarios ofrecen, los precios no pueden ser más módicos: 10 centavos luneta con entrada y 5 centavos tertulia.

ALHAMBRA.—La revista "Ni gorda ni flaca", estrenada en el alegre teatro, fué aplaudidísima por el respetable, por su movimiento escénico, su gracia, sus decoraciones y la música que la adorna.

Hoy irá en primera tanda y en segunda el siempre oportuno "Cinematógrafo cubano".

Valioso libro.—El reputado doctor don Gonzalo Aróstegui, en nombre del señor Ministro de Cuba en Washington, don Gonzalo de Quesada, ha tenido la atención de obsequiarme con el tomo VI de las obras de José Martí, que con tanto amor recopila el referido señor Quesada.

Este nuevo volumen, titulado *Hombres*, será objeto de atención especial en otra sección de este periódico.

Me limito, pues, á enviar las más expresivas gracias á los señores Quesada y Aróstegui, por el valioso obsequio que me dedican.

Un fenómeno.—En Kansas (Missouri), la muerte acaba de arrebatar al guarismo de los vivos una cifra constituida por Henry Johnson, cuyas hazañas fenomenales lo habían hecho célebre en centenares de millas á la redonda. Johnson podía introducirse impunemente en la piel alfileres, agujas, clavos, láminas de cuchillos, etc., sin sentir dolor ni molestia alguna. De un modo perfectamente natural engulló los artículos menos digestibles, tales como pedazos de vidrio, fragmentos de hierro y venenos de varias especies. Como es natural, explotaba estas habilidades, con tan buen resultado, que con el producto que con ello obtenía vivía, si no como millonario, á lo menos con toda clase de comodidades. Y lo raro en el asunto, es que ninguno de esos alimentos anormales, ni ninguno de los instrumentos con que se despedazaba las carnes le produjo la muerte: murió sencillamente, según el dictado de los médicos, de una afección cardíaca, cuando, hecha la autopsia, se descubrió que el estómago era un verdadero almacén de quincalla.

¡Qué estómago! Ni el de los avestruces de Marianna.

Chistes agenos.—(La escena, en Madrid.)

Un aguador de las Cibeles, que noche y por el Prado marchaba desgranando con su cuba al hombro, se dio algunos pasos del camino, tropezó y con la cuba y la cabeza en los pedruzcos de piedra que cercaban la fuente Neptuno.

Llegó inmediatamente un cirujano y como lo reconociese en medio de la obscuridad, le preguntó:

—Buen hombre, ¿es en las siestas donde se ha hecho usted el mal?

—No, señor,—dijo el aguador voz dolorida;—¡qué! si ha sido la fuente del dios No-tuno.

¿De qué Mariana?—

Si en vez de dar esos gritos tuviera *siquié* vergüenza, y se metiera en casa que es el café de las hembras, y pagaras al casero, y me dieras cuatro perras... me compraba cigarrillos pectorales *La Eminencia*.

## NEPTUNO

Empresa COSTA-RISA Hoy JUEVES 15 DE OCTUBRE Presentación de la notable sonata sometida á la influencia del fesor señor Andoux:

EMMA Presentación del muy aplaudido DUETTO PARISIEN

La graciosa completista y bailarina española Lolita Vargas

Exitoso de un nuevo aparato de proyección Único en Cuba ESTRE